ТЕМА № 2               Значення комах у природі та сільському господарстві
План

1. Взаємозв’язок комах с рослинами.
2. Роль комах як обпилювачів рослин.

3. Корисні комахи та хижаки.
4. Основи загальної ентомології.
1. Взаємозв’язок комах с рослинами.
              Вивчаючи комах, можна прийти до поспішного висновку про те, що вони в більшості випадків є шкідниками сільськогосподарських рослин або переносниками збудників багатьох захворювань.

             Важливо знати, що поняття «корисний вид» і «шкідливий вид» умовні, так як в природі немає ні шкідливих, ні корисних тварин.

               Наприклад, божа корівка – хижа комаха. Вона, як і її личинки, живиться переважно попелицями, ніж приносить величезну користь людям, скорочуючи чисельність попелиць, що шкодять культурним рослинам.

             Численні комахи виконують корисну роботу в природі. На першому місці комахи–запилювачі квіткових рослин. Еволюція рослин та комах-запилювачів призвела до їх взаємної залежності. Комахи запилюють рослини, а від великої кількості рослин залежить харчування комах.

              Не менш значуще вплив комах на стан грунту. Багато з них проробляють ходи у верхньому шарі і заносять туди органічні частинки.

              Личинки жуків, гусениці метеликів і мурашки розпушують грунт, поліпшують її структуру, сприяють проникненню в неї повітря, збільшують її капілярність, удобрюють продуктами своєї життєдіяльності, підвищуючи його родючість. Жуки-гнойовики, закочуючи в грунт, гній, удобрюють її.

                Один жук-гнойовик за свою нетривалу життя зариває у грунт близько 280 г гною. Це у багато разів більше, ніж необхідно його личинці для розвитку.

                Велике практичне значення для людини мають різні види наїзників – паразитичних комах, які регулюють чисельність комах-шкідників. Вони широко використовуються людиною в якості біологічного засоби захисту рослин .
Найбільш поширені наїзники-мелкобрюхи, або апантелесы, відкладають яйця в гусениць капустяних біланів і репниц. Самка цього наїзника розшукує маленьких гусениць капустяної білянки і, втикаючи в тіло гусениці свій гострий яйцеклад, відкладає туди 15-20 мікроскопічно малих яєць. З них виходять личинки, які харчуються гусеницею і тільки для окукливания виповзають назовні. Гусінь метелика гине.

                  Кілька видів наїзників вирощують своє потомство в лялечках бояришніци. При атом вони відкладають кожну лялечку по одному яйцю, так як більше однієї личинки в тілі лялечки не може выкормиться.

                 Таким чином, неїстівні для багатьох комахоїдних птахів гусениці і лялечки бояришніци часто стають жертвами паразитують у них наїзників, які обмежують чисельність бояришніци, надаючи допомогу людині в захисті яблунь, груш та інших плодових рослин.

                В яйця клопа-черепашки – поширеного шкідника хлібних злаків – відкладає свої яйця самка наїзника теленомуса. Таких наїзників називають яйцеедами. Завдяки розмноженню наїзника-яйцеїда чисельність клопа-черепашки різко знижується, що сприяє збільшенню урожаю злаків.

              Широко відомий наїзник-яйцеїд трихограма. Цінність його паразитичної діяльності в тому, що, вибираючи господаря для свого потомства, він не обмежується яйцями комах одного виду. Він заражає яйця різних шкідників, наприклад озимої совки, капустяної совки, яблуневої плодожерки, лугового метелика, різних листовійок, капустяної білянки, шведської мушки.

               Трихограм розводять у лабораторіях в масових кількостях і випускають в природу. Це можуть бути як дорослі наїзники, так і заражені ними яйця зернової молі.

             В цілях охорони природи людина повинна максимально використовувати біологічні заходи боротьби з шкідниками і обмежувати застосування хімічних методів. Адже від отрутохімікатів гинуть не тільки шкідники, але і корисні тварини. Біологічні методи дають можливість зберігати рівновагу в природі.

2. Роль комах як обпилювачів рослин.

           Вся історія розвитку землеробства – це історія боротьби з шкідниками культурних рослин. Освоюючи території під сільськогосподарські угіддя, людина вирубував ліси, розорював степу і на їх місці створював поля і сади, вирощуючи потрібні для себе рослини. Така штучна зміна рослинності спричинила за собою зміни в харчуванні та способі життя рослиноїдних тварин, що мешкали на цих територіях.

             У плодових садах знайшли чудові умови для життя мешканці лісів – золотогузка, боярышница, непарний шовкопряд, яблунева міль і багато інші комахи.

             Капустянка перебралася на поливні городи з пухких і вологих ґрунтів поблизу озер і річок. Багато комахи з луків та степів переселилися на польові культури і стали шкодити їм. Перейшовши на харчування культурними рослинами, комахи живуть переважно за їх рахунок. Деякі види поїдають як культурні, так і дикорослі рослини. Наприклад, капустяна попелиця навесні живе і розмножується в основному на дикорослих рослинах сімейства хрестоцвітних, а пізніше переходить на ділянки капусти з городах. У другій половині літа озима совка відкладає яйця на будяки. І тільки пізніше її гусениці переповзають на озимі хліба.


3. Корисні комахи та хижаки.
           Капустяна білянка навесні відкладає яйця на будяки – суріпицю, дику редьку. Але її літнє покоління відкладають яйця на листя капусти. Вилупилися з яєць гусениці дуже ненажерливі. Вони об’їдають листя, залишаючи лише товсті жилки. Зрозуміло, що шкоди капусті приносить не метелик, а її гусениця.

               Довгоносики харчуються корінням, молодими проростками, листям та іншими органами рослин. Всі довгоносики – дрібні жуки. Передня частина головки у них витягнута і нагадує хобот маленького слона. Тому довгоносиків ще називають слониками.

                  Більшість видів цих комах може розвиватися тільки на певних рослинах. Наприклад, буряковий довгоносик і його личинки живляться корінням і молодими рослинами буряка. На полях, засіяних горохом і вікою, можна зустріти горохового довгоносика. Яблонный квіткоїд (теж довгоносик) живе і розвивається на яблуні. Амбарний довгоносик поїдає зерно в зерносховищах. При масовому розмноженні довгоносики приносять великої шкоди культурним рослинам.

               Захищаючи врожай, людина повинна думати і про те, щоб існували його помічники – сонечка, жужелиці, богомоли, наїзники, які харчуються комахами – шкідниками культурних рослин.
4. Основи загальної ентомології.
                Розвиток біологічних наук неминуче веде до накопичення знань про походження, еволюцію та нові види тварин. Накопичення відомостей не може бути призупиненим, тому й систематика – дисципліна, що вивчає систему живих організмів, – постійно еволюціонує.

                  Погляди на систему комах на рівні рядів значно розрізняються у авторів різних підручників. Система родин усередині більшості рядів у останні роки також зазнала значних змін. Тому пропозиція Н.Ю. Клюге про створення рангової номенклатури комах сприймається як цілком закономірний етап розвитку таксономії. Проте більшість ентомологів – викладачів вузів ще не усвідомила необхідності переходу на таку систему. До того ж, упровадження системи Н.Ю. Клюге в навчальний процес при підготовці ентомологів неможливе без застосування цієї системи при вивченні комплексу ботанічних та мікробіологічних дисциплін. Тому для практичних цілей – полегшення викладання та вивчення спецкурсів з систематики комах – необхідно протягом досить тривалого часу продовжувати користуватись традиційною системою комах, видозміненою згідно із сучасними поглядами.

                Роль комах у природі важко перебільшити. Кількість видів усіх хребетних тварин (46 000) значно менша, ніж у однієї родини твердокрилих (родина довгоносики – 50 000 видів) або перетинчастокрилих (родина їздці-іхневмоніди – 100 000 видів).

                Не зменшується якісне співвідношення між комахами та іншими групами живих організмів і на окремих ділянках планети, наприклад в Україні.

                 Біомаса комах у окремих екосистемах величезна, вона значно перевищує біомасу хребетних тварин. Економічне значення для людини окремих видів комах вимірюється сотнями мільйонів доларів на рік (шкідливі метелики, сарана, колорадський жук та ін.).

Питання для самоконтролю.

1. Взаємозв’язок комах с рослинами.
2. Трихограма та бджола є корисними комахами чи хижаками?
3. Ентомологія як наука?
4. Комахи як обпилювачі рослин.

