ТЕМА № 19        Злакові мухи - морфологія, біологія та шкідливість.

План

1. Шведські мухи.
2. Гессенська муха.

3. Опоміза пшенична.
Ряд двокрилі, родина злакові мухи. В Україні найбільшої шкоди завдають шведські мухи, опоміза пшенична, гессенська муха.

1. Шведські мухи - шкодять два близьких види.

Вівсяна муха. Поширена на Поліссі, в Західному Лісостепу.

Ячмінна муха. Поширена переважно в Степу.

Мухи чорні з випуклою спиною, завдовжки 1,5-2 мм. Личинки жовтувато - білі, циліндричної форми, довжиною до 4,5 мм.

Зимують в стадії личинки всередині пагонів озимих та диких злаків, заляльковуються навесні. Виліт дорослих мух збігається із закінченням фази весняного кущіння озимих - появою сходів ярих колосових і може тривати 2-3 і навіть п'ять тижнів. Після додаткового живлення на квітках самки відкладають яйця на колеоптиле, за піхви листків ярих колосових і кукурудзи. Через 5-10 днів виходять личинки, які проникають у стебла, де виїдають точку росту і основу центрального листка. Виліт мух другого покоління збігається із фазою виколошування - цвітіння колосових. Розвиток личинок відбувається на колосі, третє і четверте покоління розвивається на сходах озимих і падалиці.

Шкідливість: зрідження посівів, зниження урожаю зерна і погіршення його якості.

Ознака пошкодження - пожовтіння і засихання центрального листка.

2. Гессенська муха.

Поширена на всій території України, але найбільше шкодить в Степу. Пошкоджує всі злакові культури. Комаха чорно-коричневого кольору, завдовжки 2,5-3,5 мм. Личинки білі, веретеноподібні -4-5 мм.

Зимують личинки в пупаріях на сходах озимих, падалиці, диких злаків. Весною заляльковуються. Виліт мух припадас на кінець кущіння - початок виходу в трубку озимих. Зразу ж приступають до яйцекладки. Плодючість - 50-500 яєць. Яйця відкладає ланцюжком з верхнього боку листкової пластинки озимих та ярих культур. Личинки проникають за піхву листка, де живляться і заляльковуються. Друге покоління літає в період колосіння - формування зерна і заселяє переважно ярі колосові. Третє покоління розвивається на падалиці та диких злаках, а четверте - на озимих і падалиці.

Рослини, пошкоджені до виходу в трубку, припиняють ріст і гинуть, а пошкоджені до виколошення не утворюють зерна. В результаті живлення личинок у рослин утворюються характерні коліна, тому посіви мають вигляд потолочених.

3. Опоміза пшенична поширена всюди, але найбільше шкодить в Лісостепу.

Шкодить переважно озимій пшениці.

Комаха іржаво-жовта, завдовжки 3,5-4 мм. Личинка світла, циліндрична.

Зимують сформовані личинки в оболонках яєць у поверхневому шарі грунту на посівах озимих.

Личинки з'являються на початку відростання озимих, проникають в пагони і виїдають точку росту. Виліт дорослих мух припадає на фазу колосіння, формування зерна озимої пшениці. Через деякий час мухи впадають в діапаузу. Наприкінці серпня мухи виходять із діапаузи і перелітають на озимі, у першу чергу ранніх строків посіву.

Зосереджуються на крайових полосах, де самки протягом вересня і жовтня відкладають яйця в грунт. Викликають зниження урожаю на 5-9%.

Крім перерахованих двокрилих зерновим злакам шкодять пшенична муха і озима муха.

Захисні заходи. Агротехнічні.

Обприскування восени (при чисельності мух 40-50 шт. на 100 помахів сачком) крайових полос: Децисом 2,5% к.е. (0,2 л/га), Карате 5% к.е. (0,15-2 л/га), БІ - 58 новим

40% к.е. 1,5 л/га, Волатоном 50% к.е. (0,8 л/га), Золоном 35% к.е. (1,5 л/га).
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Гессенська муха

Питання для самоконтролю.
1. Яка різниця в типі пошкодження шведської і гесенської мух?

      2.          Які види шведської мухи завдають шкоди?
      3.          Біологія опомізи пшеничної?
      4.          Захисні заходи проти злакових мух?

