ТЕМА № 20        Гризучі
шкідники
зернових
колосових,
їх
морфологія,
біологія, шкідливість.
План

1. Пильщики.
2. Хлібні блішки.

3. П'явиці.
4. Хлібні жуки і жужелеці.
До гризучих шкідників зернових відносяться пильщики, хлібні блішки, жуки і жужелиці.

1. Пильщики

Зустрічаються два види - хлібний звичайний і хлібний чорний.

Пильщик хлібний звичайний. Поширений в лісостеповій і степовій зонах. Пошкоджує пшеницю, жито, менше ячмінь, овес. Тіло чорне, видовжене - 8-9 мм. Личинка жовтувато-біла - 12-14 мм.

Чорний пильщик - шкодить переважно на півдні, тіло чорне з жовтими смугами на боках черевця завдовжки 7-8 мм. Личинка жовтувато-біла - 10-15 мм.

Зимують дорослі личинки в коконі в підземній частині стебла. Весною тут же заляльковуються. Виліт пильщиків збігається з закінченням фази виходу в трубку - початком колосіння і триває до кінця формування зерна. Після живлення нектаром квіток протягом 3-6 днів пильщики заселяють посіви колосових і відкладають яйця всередині стебла. Плодючість - 35-50 яєць. Личинки живляться внутрішньою частиною стебел, спускаються вниз і до періоду воскової стиглості зерна вони досягають нижньою міжвузля. Підгризені стебла ламаються.Пошкодження
призводить
до
утворення
білоколосості,
щуплозернистості. Пошкоджені посіви мають вигляд витоптаних.

Захисні заходи. Дискування стерні в 1-2 сліди, боротьба з бур'янами.

2. Хлібні блішки

Ряд твердокрилі. Найчастіше шкодять два види смугаста і звичайна стеблова блішки.

Хлібна смугаста блішка. Поширена всюди, але найбільше шкодить в Лісостепу.

Більше шкодить ярим злаковим культурам.Жук чорний з двома жовтими смугами на надкриллях, завдовжки 1,5-2 мм. Личинка циліндричної форми, біла, довжиною 3,5 мм.

Зимують жуки під опалим листям в лісах, лісосмугах або у верхньому шарі грунту. На посівах зернових з'являються в квітні, де пошкоджують листя. Яйця відкладають в поверхневий шар ґрунту. Через два тижні з'являються личинки, які живляться на коренях злаків, не завдаючи помітної шкоди. Дорослі жуки з'являються на початку липня,живляться на кукурудзі і дикоростучих злаках. Після збирання ярих жуки відлітають в місця зимівлі. Дають одне покоління.Шкодять жуки, які зіскоблюють паренхіму у вигляді довгастих смужок. Пошкоджені рослини жовтіють і засихають. Особливо небезпечне пошкодження в жарку і суху погоду.

Звичайна стеблова блішка. Поширена всюди. Найбільше шкодить ярій пшениці і ячменю.Зимують жуки під рослинними рештками на полях, у лісосмугах і рано навесні заселяють посіви зернових. Яйця відкладають у грунт біля сходів. Личинка відразу вгризається в стебла, де і живиться. Через 2-3 тижні заглиблюється в грунт, де заляльковується. Молоді жуки з'являються на початку липня, живляться, а в кінці липня перелітають до місць зимівлі.

Шкодять личинки. У пошкоджених ними рослин в'яне центральний лист, а потім гине стебло.Захисні заходи. Агротехнічні.Хімічні заходи застосовують при чисельності блішок понад 100 особин на 1 м2. Доцільно обробляти краєві смуги шириною 50 м препаратами: Децисом 2,5% к.е. (0,2-0,25 л/га), Сумі-альфою 5% к.е. (0,3 л/га), Фесталом 10% к.е. (0,1 л/га).

3. П'явиці
Шкодять два види - червоногруда і синя.

П'явиця червоногруда. Поширена всюди, але найбільшої шкоди завдає в Степу і південно-східному Лісостепу. Шкодить переважно ячменю, вівсу, твердим пшеницям.Жук зеленувато-синій, нередньоспинка жовтувато-червона, завдовжки 4-5 мм.Личинка жовто-бура.

Зимують жуки в ґрунті на глибині 3-5 см на полях, де вирощуються зернові, та в лісосмугах. Навесні при 'температурі повітря 9- 10°С (початок виходу озимих в трубку) заселяють краєві смуги ярих культур. Яйця відкладають ланцюгом на нижньому боці листків. Плодючість -120-300 яєць. Через два тижні відроджуються личинки, які вкриваються слизом. Розвиток личинок на пшениці збігається з фазою прапорцевого листка і формування зерна, а на ячмені - від виходу в трубку до початку воскової стиглості зерна.По закінченні живлення личинки заляльковуються в ґрунті, а через два тижні з'являються молоді жуки. Дають одне покоління.Шкодять жуки, вигризаючи поздовжні отвори в листках, і личинки виїдають поздовжні смуги.

П'явиця синя. Поширена у Лісостепу і на Поліссі. Має синій колір і завдовжки 3,5-4 мм.Розвивається як червоногрудка.

Заходи захисту. Агротехнічні: просторова ізоляція, сівозміна, лущення стерні.Хімічні: при чисельності жуків 10-15 особин на 1 м2 проводять обприскування: Децисом 2,5 к.е. (0,25), Б1-58 новим 40% к.е. (1,5 л/га), Бурелом Д 55% к.е. (0,75-1,0 л/га),Волатоном 50% к.е. (1,6 л/га).

4. Хлібні жуки

Ряд твердокрилих, родина пластинчатовусі. Найчастіше шкодять три види жуків.

Жук-Кузька. Поширений всюди. Надкрила червоно-бурі з чотирикутною плямою, завдовжки 13-16 мм. Личинки білі, м'ясисті, С-подібні, завдовжки 30-35 мм.

Жук-хрестоносець. Поширений всюди, але найбільше шкодить на Поліссі і на півночі Лісостепу. Жук світло- жовтий, з малюнком у вигляді хреста, завдовжки 10-14 мм.

Жук-красун. Поширений всюди, але значно шкодить у степовій зоні і Криму. Жук коричнево-жовтий, завдовжки 8-12 мм. Зимують личинки у ґрунті на глибині 35-40 см. Заляльковування відбувається у ґрунтових колисочках на глибині 10-15 см наприкінці травня - початку червня. Жуки після виходу з ґрунту заселяють посіви зернових у фазі молочної та воскової стиглості, концентруються на озимих, заселяючи переважно краї полів. Яйця самки відкладають в ірунт на глибину 10-20 см переважно на просапних і нарах. Плодючість - 50 яєць. Через два-три тижні з'являються личинки, які розвиваються близько 22 місяців. Цикл розвитку дворічний. Шкодять жуки і личинки. Жуки виїдають м'яке зерно, а тверде вибивають. Личинки пошкоджують кореневу систему, що пригнічує розвиток та викликає загибель. Захисні заходи. Агротехнічні: культивація парів, раннє стисле збирання, лущення стерні. Якщо в період молочно-воскової стиглості чисельність жуків перевищує гри-чотири особини на їм2, доцільно використовувати інсектициди: Волатон 50% к.е. (2 л/га), Карате 5% к.е. (0,2 л/га), Децис 2,5% к.е. (0,25 л/га)

Хлібна жужелиця. Ряд твердокрилі, родина жужелиці. Жук чорний, завдовжки 14—16 мм. Тіло випукле. Личинка від сіро-зеленого до білого кольору, завдовжки 28 мм. Поширена  у  Степу  та  Лісостепу,  але  шкодить  найбільше  у  степовій  зоні.  Зимують личинки різних віків у ґрунті на глибині 20-40 см. Весною вони піднімаються у верхні шари ґрунту і живляться ще 5-7 тижнів. Заляльковуються на глибині 20-70 см. Жуки з'являються у період формування зерна у фазі молочної стиглості. Вони живляться зерном до початку збирання врожаю. В жаркі посушливі роки жуки впадають в літню діапаузу і з'являються в серпні, спаровуються і відкладають яйця у грунт на глибину 5 см. Плодючість - 50-70 яєць, максимально до 250 шт. Відродження личинок проходить від кінця серпня до настання приморозків. Вони живляться лише вночі. Розвиваються в одному поколінні.


Шкодять жуки і личинки. Жуки виїдають зав'язь зерна і ви- бивають зерно. Більшої шкоди завдають личинки. Вони об'їдають молоде листя. Пошкоджені
рослини
мають
вигляд
мочалки. 
Заходи захисту. Агротехнічні - дотримання сівозміни, своєчасне збирання, обробіток грунту, знищення падалиці.Якщо чисельність личинок у період сходів 1-2 особини на 1 м2, або 2-3 особини у фазі третього листка кущіння, необхідно проводити обприскування: Базудином 60% к.е. (1,5-1,8 л/га), Волатоном 50% к.е. (2л/га), Нурелом Д 55% к.е.(0,75-1,0 л).

Питання для самоконтролю.
1. Характер пошкодження зернових злаків хлібними блішками. Зимуюча фаза.

2. Характер пошкодження зернових злаків хлібними жуками. Біологія жуків.

3. Який характер пошкодження зернових хлібною жужелицею? Цикл розвитку жужелиць.

