ТЕМА № 23             Небезпечність шкідників хлібних злаків.

План

1. Вступ.
2. Шкідники хлібних злаків.

             1. Зернові складають основу рослинництва світу, в Україні серед них озима пшениця є стратегічною культурою, також суттєву частку посівних площ займає ярий ячмінь, менші площі відведені під інші зернові (ячмінь озимий, жито, тритикале, яру пшеницю та ін.).
           Восени 2017 року в регіонах України склалися різні погодні умови, переважно сприятливі для озимих зернових культур. За даними експертів, стан посівів озимих зернових перед зимою 2017–2018 був найкращий за останні чотири роки. Заселення і живлення шкідників на посівах зернових культур починається вже з осені. В допосівний період та під час появи сходів посіви озимих зернових масово заселяють хлібний турун, цикадки, попелиці, злакові мухи. Також шкодять дротяники, яких мало хто вважає за шкідників на зернових.

2.  В Україні відомо понад 100 видів комірних шкідників, які шкодять хлібним запасам.

У світі від комірних шкідників щороку втрачається така кількість зерна, якою можна прохарчувати 135 млн. осіб, або населення всієї Африки.

Особливо небезпечні шкідники хлібних запасів для насіння. Пшениця і кукурудза, пошкоджені комірним довгоносиком, втрачають схожість відповідно 92 і 27%, рисовим довгоносиком - 75-61%, борошняним хрущаком - 53 і 24%. Насіння гороху, квасолі, еспарцету, пошкоджене зерноїдами, втрачає схожість на 70 -90%.

Але не тільки в цьому полягає шкода від комірних шкідників. Зерно і зернонродукти забруднюються екскрементами шкідників. Хліб з такого зерна погано випікається і є отруйним для людини.

Дуже небезпечні мишоподібні гризуни. Вони не тільки нещадно знищують зерно і зернонродукти, але й забруднюють їх. Крім того вони псують будівлі, устаткування, інвентар, мішкотару і можуть бути переносниками небезпечних хвороб людини і тварин, таких як чума, холера, туляремія, ящур.

Хлібним запасам шкодять два види довгоносиків: комірний і рисовий.
            Поки озимі культури активно розвиваються, ярі активно сіють і кукурудза поступово сходить або збирається сходити, уже «потирають маленькі лапки» всі ті комахи, яких на полях не хотілося б бачити.

                 Сьогодні великий відсоток аграріїв, котрі займаються вирощуванням зернових культур, привчились до проведення профілактичних дій, аби якомога рідше зустрічати на посівах шкідників. Тому для тих, хто не встиг вчасно застосувати інсектициди або за особливостями технології не застосовує їх взагалі — основні та найнебезпечніші підземні й наземні вороги рослин.

             У Лісостепу — мишовидні гризуни; цикадки: шестикрапкова, смугаста; попелиці: звичайна злакова, черемхова, ячмінна; пшеничний трипс; клопи: польовий, трав’яний, малий хлібний, гостроплечий, гостроголовий, маврський; туруни: хлібний великий; ковалики: посівний, смугастий; п’явиці: червоногруда, синя; блішки: хлібна стеблова, звичайна хлібна; хлібні жуки: кузька, хрестоносець; пильщики: звичайний хлібний; совки: озима, оклична, сіра зернова; мухи: гесенська, шведська, опоміза пшенична, зеленоочка, озима.

              Західна частина Лісостепу і Полісся — мишовидні гризуни; нематоди: вівсяна, пшенична; кліщі: зимуючий, пшеничний; цикадки: шестикрапкова, смугаста; попелиці: звичайна злакова, черемхова, ячмінна; пшеничний трипс; клопи: маврський, польовий, трав’яний, малий хлібний, гостроплечий; ковалики: посівний, смугастий; п’явиця синя; блішки: хлібна стеблова, звичайна хлібна; хлібний жук хрестоносець; пильщик звичайний хлібний; совки: озима, оклична; мухи: шведська, зеленоочка, озима.

            Шкідники пошкоджують як підземні частини рослини (коріння), так і надземні: листя, стебла, колосся і зерно. Пошкодження підземних частин зводиться передусім до ураження паростків, укорочення корінців сіянців, глибоких пошкоджень коріння розвинутих рослин, зовнішніх пошкоджень, відмирання придатків коріння.Основні види пошкоджень листя — їх повне об’їдання, висмоктування соків із листя, вигризання м’якоті тощо.

             Особливо небезпечними є шкідники, які пошкоджують колос і зерно, що формується. До них відносяться здебільшого клоп шкідлива черепашка та інші, хлібні жуки, попелиці, трипси, пошкодження якими зерна призводить не тільки до зниження врожаю, а й якості зерна.

            За даними наукових установ, усі шкідливі організми в середньому призводять до втрат 30% врожаю, а в роки з епізоотіями та епіфітотіями — до 50%. Відомо, що без захисту посівів на доброму агротехнічному фоні (попередник, система удобрення, обробітку грунту близькі до оптимальних) можна одержати урожайність озимої пшениці в межах 3–4 т/га, а за виконанняі цих вимог і високого рівня захисту посівів — 7–10 т/га.

Контрольні запитання
1. Історія небезпечності хлібних злаків.

      2.   Шкідники хлібних злаків.
