ТЕМА № 24          Морфологія і біологія шкідників.      

План

1.   Морфологія, біологія і шкодочинність довгоносиків.
2. Морфологія, біологія і шкодочинність хрущаків і борошноїдів.
3. Морфологія, біологія і шкодочинність зернового шашіля і зерноїдів.
4. Морфологія, біологія і шкодочинність лускокрилих.
5. Морфологія, біологія і шкодочинність борошняного кліща.

1. Комірний довгоносик Ряд жуків, родина довгоносиків. Поширений всюди. Жук темно-коричневий з вузьким видовженим тілом довжиною 2,1-4,1 мм. Личинка біла, безнога з коричневою головою завдовжки до 3 мм.

Зимують жук, личинка, лялечка всередині зерна, а поза зерном - жук, який ховається в глибину зернового насипу, в щілини стін, підлоги. Жуки виходять із зимового заціпеніння при температурі повітря 8-10()С. При температурі 11— 12°С починають живитися, а при 17—20°С починається яйцекладка. Яйця відкладають в зерно зернових злакових культур, по одному в зернину. Плодючість - до 300 яєць. Ембріональний розвиток триває 4-13 днів. Личинка живиться всередині зерна і там же заляльковується.

В умовах України дає 3-4 покоління. Жук живе 200-250 днів. При масовому розмноженні шкідник може знищити до 50% зерна, крім того знижується схожість, стає непридатним для споживання.

Рисовий довгоносик . Ряд жуків, родина довгоносиків.

Жук матовий або слабо блискучий, завдовжки 2-3,2 мм. Личинка біла безнога довжиною 2,5-3 мм.

Шкідник теплолюбивий (оптимальна температура 28-30°С), тому частіше зустрічається на півдні. В північних областях зимує тільки в опалюваних приміщеннях.

Яйця відкладає по одному в зерно. Плодючість - більше 500 яєць. Живе жук до 240 днів. Дає 3^1 покоління. Живиться сухим зерном. Може пошкоджувати зерно всіх сільськогосподарських культур, а також висівки, сухарі, хліб, печиво, макарони, сухі яблука.

2. Хрущаки і борошноїди

Порошковий хрущак. Ряд жуків, родина чорнишів.

Жук чорно-бурий з жирним блиском, завдовжки 12-16 мм. Личинка жовто-бура, тверда, довжиною 25-30 мм. Поширений широко.

В неопалюваних приміщеннях личинка зимує в щілинах, у насипу борошняних продуктів, де розвивається перше покоління шкідника. У теплих приміщеннях може бути друге покоління. Перезимувавши, личинки весною заляльковуються.

Жуки активні ввечері і вночі, відкладають яйця на борошно та інші продукти, в щілини стін, на поверхню мішків. Плодючість - 300 яєць. Личинки розвиваються від 280 до 600 днів.

Жуки чутливі до холоду. При температурі мінус 6-9°С гинуть протягом доби.

 Жук має різкий стійкий запах карболки, який передається пошкодженому борошну, крупі і залишається в них більше шести місяців. Такі продукти непридатні до використання. Жук живе в середньому 220-550 днів.

Личинки живляться переважно борошном і висівками, крупою, печеним хлібом, сухарями. Можуть тривалий час голодувати.

Малий борошновий хрущак. Ряд жуків, родина точильників.

Жук червонувато-коричневий, завдовжки 3-3,5 мм. Личинка жовтувата - 6-7 мм.

Поширений шкідник всюди.

Зимує жук в холодних приміщеннях. Дає 2-3 покоління. У теплих приміщеннях розвивається цілий рік і дає чотири покоління.

Яйця самка відкладає на продукти. Плодючість - до 1000 яєць. Заляльковується в місцях живлення.

Жук має неприємний запах карболки, який зберігається у пошкоджених продуктах, здаз ний до канібалізму.

Жук і личинка живляться зерном, зернопродуктами усіх хлібних культур, шкодять також насінню соняшника, сухим овочам і фруктам.

Коротковусий борошноїд. Іржаво- жовтий жук довжиною 1,5-2,4 мм. В Україні зустрічається переважно на півдні, де нерідко скупчується великими колоніями в насипах зерна пшениці, ячменю, де чисельність жуків досягає 10000 в 1 кг зерна.

Жуки добре літають. Самки відкладають яйця на зерно безпосередньо на токах, звідки воно потрапляє до сховищ вже зараженим.

Жуки і личинки пошкоджують всі види зерна і можуть знищити велику його кількість, крім того може викликати самозігрівання, псування зерна.

Суринамський борошноїд. Невеликий жук бурого кольору довжиною 2,2-3,5 мм. Поширений на півдні України. Жуки і личинки живляться усіма видами зерна, зернопродук- тів, кондитерськими виробами, сухофруктами.

Жук не літає. Живе 2,5-3 роки. Плодючість - 600 яєць. Оптимальними умовами є температура 25-27"С, вологість зерна 16-18%. Дає до 8 поколінь.

3. Зерновий шашіль. Невеликий жук коричнево-буруватого кольору, завдовжки 2,3-3 мм. Добре літає. Дуже поширений і вважається одним із найбільш небезпечних комірних шкідників. В Україні виявлені в Одеській області.

Жук живе до 390 днів. Живиться зерном практично всіх хлібних злаків, сухарями. Самка за життя відкладає до 588 яєць. Личинка після виходу з яйця вгризається в зернівку, де проходить весь цикл розвитку. Оптимальним для розвитку шкідника є температура 32°С і вологість зерна 14-15НС. Дає чотири покоління. Живлячись, личинки повністю виїдають вміст зерна, залишаючи оболонку і борошнистий пил, за яким можна впізнати наявність шкідника в зерні.

4. Лускокрилі шкідники хлібних запасів

До лускокрилих шкідників хлібних запасів належать вогнівки (млинові, борошнові), зернова міль.

Млинова вогнівка. Ряд лускокрилі, родина вогнівок. Поширена всюди. Метелик свинцево-сірий із слабко позначеними поперечними смугами і чорними крапками по краях передніх крил, в розмаху крил 17-24 мм. Гусениця кремово-біла, завдовжки 15- 20 мм.

Зимує в холодних приміщеннях гусениця, що міститься в коконах, серед обладнання, у складках мішків. В опалюваних приміщеннях шкідник розвивається цілий рік.

Дорослі самки відкладають яйця від 50 до 500 штук і гинуть. Гусениця живиться усіма видами зерна і зернопродуктів, сухофруктами, цукерками, печивом. Заляльковується в щілинах, вибоїнах в стінах, в швах мішків.

Млинова вогнівка - небезпечний шкідник, особливо в млинах, де гусениці забруднюють зерно екскрементами, шкурками від линьки, переплітають борошно павутинням, створюючи клубки, які забивають проходи в трубках машин.

Борошнова вогнівка. Ряд лускокрилі, родина вогнівок.

Передні крила метелика біля основи і верхівки червоно-коричневі, середина їх відокремлена світлими, вигнутими назовні перев'язами, жовга. Розмах крил 18-30 мм. Гусениця жовто-біла з коричневою головою, завдовжки 25 мм.

Зимує гусениця середніх і старших віків. Весною заляльковується в білих коконах у борошні на гарі, в стінах сховищ. Дорослі метелики з'являються через два тижні. Яйця відкладають купками на продукти, всього до 250 шт. Дає за сезон 2-6 поколінь. Гусениця пошкоджує борошно, висівки, дроблене зерно вівса та ячменю, іноді трапляється в крупі, макаронах, рисі, сухарях.

Зернова міль. Ряд лускокрилі, родина виїмчастокрилі молі. У метелика передні крила вузькі сірувато-жовті, задні - сріблясто-сірі, розмах крил 11-19 мм. Поширена в зерносховищах всюди.

Зимує в холодних приміщеннях гусениця або лялечка. Дорослі комахи з'являються в березні - квітні. Літають вночі. Спаровуються і відкладають яйця по одному або купками на зерно. Плодючість 80-200 яєць.

Гусениця вгризається в зерно і живиться всередині його. В одному зерні розвивається одна гусениця. Перед заляльковуванням гусениця вигризає в зерні отвір, залишаючи лише тонку плівку для виходу метелика. Дає 4 - 6 поколінь.

Зернова міль є першорядним шкідником запасів пшениці, жита, ячменю і інших культур.

У сховищах пошкоджує верхній шар зернового насипу на глибину 5-8 см. При сильному зараженні перед вильотом метеликів значно підвищується температура зерна, що веде до у творення вогнищ самозігрівання. Внаслідок живлення гусениць маса зерна знижується до 56%.

5. Борошновий кліщ. Розповсюджений всюди, зустрічається як у приміщеннях, так і в польових умовах. Самка майже безбарвна, злегка білувата, овальна, завдовжки 0,35-0,67 мм.

Самець - 0,32-0,43 мм. Живиться зерном усіх хлібних злаків і продуктами їх переробки. При масовому розмноженні викликає самозігрівання зерна, воно набуває неприємного "солодкого" запаху. Оптимальною для розвитку є температура 18-24°С і вологість корму 14- 18%. У зерні, вологість якого нижче 14%, кліщ не виживає. Плодю- чість - самки до 204 яєць. Личинки, які з'являються, через кілька днів перетворюються в німфу першу, потім в німфу другу і дорослого кліща.

За несприятливих умов німфа перша перетворюється в гіпопус, який може довгий час, іноді роками, жити без їжі, витримувати мороз, спеку і перетворюватись в німфу другу і дорослого кліща лише при настанні сприятливих умов. Гіпопус - надійний самозахист кліща від несприятливих умов, що дуже ускладнює боротьбу з ним і є причиною низької ефективності застосування проти шкідника хімічних засобів.

Контрольні запитання

1. Назвіть довгоносиків, які шкодять хлібним запасам і їх шкодочинність.

2. Як шкодять хлібним запасам лускокрилі і заходи боротьби з ними?

3. Характер пошкодження хлібних запасів борошняним кліщем, особливості боротьби з ним.

