ТЕМА № 26          Шкідники однорічних зернових бобових культур.      

План

1.  Шкідники гороху.

2.    Шкідники квасолі.

3.    Шкідники люпину.

1. Шкідники гороху

В Україні найбільшої шкоди гороху завдають: бульбочкові довгоносики, гороховий зерноїд, горохова плодожерка, акацієва вогнівка, горохова попелиця. Усі ці види або окремі із них в роки розмножень можуть знизити урожай на 50% і більше.

Бульбочкові довгоносики. Гороху шкодить два види довгоносиків: смугастий (Зіпоіа Нпеаіик), щетинистий (8іпоІа сгіпііиз). Розповсюджені скрізь.

Жуки землисто-сірі, завдовжки смугастий - 3-5 мм, щетинистий - 2,8-4,5 мм.

Личинки білуваті, зігнуті, з світло-коричневою головою, до 5 мм.

Зимують жуки в поверхневому шарі фунту і під рослинними рештками, переважно на ділянках, зайнятих багаторічними бобовими травами.

Навесні при середньодобовій температурі 7-8°С вони зосереджуються на бобових культурах і об'їдають листя. Самки відкладають яйця на поверхню грунту, листя і стебла, звідки вони обсипаються на ґрунт. Плодючість однієї самки - 250-1800 яєць.

Личинки проникають в ґрунт і живляться бульбочками і корінцями. Там же заляльковуються. Жуки нового покоління з'являються в кінці червня - липня й інтенсивно живляться, а потім відлітають до місць зимівлі. За сезон дають одне покоління. Шкодя ть жуки і личинки.

Жуки фігурно об'їдають листки. Особливо небезпечне знищення сім'ядольних листків сходів і точок росту, що веде до загибелі рослин.

Личинки живляться бактеріальною тканиною бульбочок на коренях бобових, що веде до зменшення азоту в коренях і грунті і до значного зниження урожаю.

Заходи захисту. Агротехнічні. При масовій появі довгоносиків весною застосовують фітофармакологічні засоби: Карате 5% к.е. (0,1- 0,15 л/га) - одноразове обприскування.

Гороховий зерноїд Ряд жуки, родина зернівок. Дуже поширений, але найбільшої шкоди завдає в степовій і лісостеповій зонах.

Жук чорний, вкритий жовтими і білими волосками. Довжина тіла 4,5-5 мм. Личинка світло-жовта, зігнута, безнога, завдовжки 5-6 мм.

Зимують жуки всередині зерен у сховищах, у полі, в зерні, яке осипалось під час збирання. У першій половині травня жуки зосереджуються у місцях, що добре прогріваються, де перебувають до початку бутонізації гороху. Перелітають на посіви, заселяючи крайові полоси. У період цвітіння гороху жуки живляться пилком і пелюстками. Самки відкладають яйця на стулки молодих бобів по 3-45 яєць на один біб. Плодючість - понад 400 яєць. Через 6-10 днів відроджуються личинки, які вгризаються в середину боба, а згодом у недостигле зерно, де живляться його вмістом. В одній насінині живиться тільки одна личинка і там же заляльковується, перед цим вигризаючи кільцеподібну дірку, залишаючи верхню шкірочку. Жуки, що відродились, залишаються на зиму в зерні або при підвищених температурах можуть вилітати і на зиму ховаються в різних укриттях.

Заходи захисту. Агротехнічні. Хімічні: обприскування інсектицидами в період бутонізації і цвітіння: Фастак 10% к.е. (0,15-0,25 л/га), Ф'юрі 10% к.е. (0,07 л/га) не більше двох обприскувань.

 Горохова плодожерка. Ряд лускокрилі, родина листовійок.

Поширена в Україні всюди. Пошкоджує горох, вику, чину, сочевицю.

Метелик в розмаху крил 11-16 мм, передні крила темні сіру- ваго-бурі з оливковим відтінком. Задні крила темно-сірі. Гусениця світло-зелена або жовтувата, завдовжки до 10 мм.Зимує доросла гусениця в грунті на глибині 3-5 см в подовженому павутинному коконі. У квітні там же заляльковується. Дорослі метелики з'являються в кінці травня, коли зацвітають бобові культури. Метелики літають ввечері і живляться на квітках гороху. Після спаровування самки відкладають по 1-2, іноді до 20 яєць на верхньому листку, рідше на квітках, стеблах і бобах. Плодючість - понад 300 яєць. Через 4-16 днів з'являються гусениці, які заглиблюються всередину боба, найчастіше через верхній шов. Там вони живляться насінням, не переходячи в інший біб. Закінчивши живлення, гусениця спускається по павутинці в грунт, де заляльковується. Дає одне покоління.

Гусениця пошкоджує молодий біб. Спочатку вона мінус стінку бобу, а потім вигризає молоді зерна.

Внаслідок пошкоджень знижується маса насіння і його схожість, погіршуються харчові якості гороху внаслідок засміченості його шкурками від линьки та екскрементами. Спостерігається зниження урожаю від 25 до 50%.

Заходи захисту. Агротехнічні. Біологічні - дворазове випускання трихограми по 50 тис. на 1 га. Хімічні - обприскування посівів в період яйцекладки і масового відродження гусениць Децисом 2,5% (0,2 л/га), Карате 5% к.е. (0,2 л/га), БІ-58 новим 40% к.е. 0,5 (1,0

л/га), Ф'юрі 10% к.е. (0,07 л/га).

Горохова попелиця. Ряд рівнокрилі, родина попелиць. Попелиця зелена, рідше буро-червона, довжиною 4,5- 5 мм. Поширена всюди.

Зимують запліднені яйця на прикореневих частинах стебел багаторічних бобових рослин і на падалиці гороху. Весною, на початку травня відроджуються личинки, які перетворюються на самок-заснов- ниць. Останні розмножуються на рослинах способом живонароджень. Кожна самка народжує від 50 до 120 личинок. Починаючи з третього покоління, частина личинок перетворюється на крилатих самок- розселювачок, які перелітають на горох і засновують гам нові колонії. Протягом вегетації попелиця може дати до 10 поколінь. Під кінець ліга з'являються самки-статеноски, що перелітають на багаторічні бобові і народжують там личинок, що перетворюються на самців і самок, які спаровуються і відкладають зимуючі яйця до 10 шт.

Горохова попелиця пошкоджує однорічні і багаторічні бобові. Живиться переважно на верхніх частинах рослин, висмоктуючи сік з листя, квіток плодів, стебел. Пошкоджене листя скручується, пагони викривляються й затримуються в рості, знижується врожай.

Заходи захисту. Агротехнічні. Хімічні: обприскування Децисом 2,5% к.е. (0,2), Б1-58 новим 40% к.е. (0,5-1,0 л/га), Карате 5% к.е. (0,2).

Акацієва (бобова) вогнівка (Еііеііа гіпскепеїіа). Ряд лускокрилі, родина вогнівки. Поширена всюди, але найбільше шкодить в Степу і південному Лісостепу. Шкодить гороху, квасолі, сої, люпину, білій та жовтій акації.

Метелик в розмаху крил 22-30 мм, передні крила жовтувато-сірі з білою та іржасто-жовтою поперечними смугами. Задні - світло-сірі, напівпрозорі.Зимують гусениці у щільних коконах у верхньому шарі ґрунту. Літ метеликів спостерігається в середині травня в період цвітіння жовтої акації та озимої вики. Яйця відкладають на зав'язі і молоді боби. Гусениці вгризаються в зерно, де живляться ним близько місяця. Можуть переміщатися з одного боба в інший. Закінчивши живлення, час- тина гусениць заляльковується, а частина діапазує. Метелики другого покоління літають у липні і відкладають яйця на пізні бобові культури (сою, квасолю). Дають 2-3 покоління. Шкідливість полягає в значному зниженні урожайності.

Заходи захисту. Агротехнічні. Хімічні: обприскування в період відродження гусениць Децисом 2,5% к.е. (0,2), Ф'юрі 10% к.е. (0,07 л/га).

             2.Шкідники квасолі.

Квасоля пошкоджується шкідниками дещо менше, ніж інші бобові. Найчастіше її пошкоджують багатоїдні шкідники.

Проростаюче насіння і сходи пошкоджують личинки коваликів, капустянки звичайної, піщаного мідляка, сірого довгоносика.

Вегетуючим рослинам шкодять попелиця, павутинний кліщ. Усі ці шкідники описані в інших темах.

Насіння квасолі під час зберігання пошкоджує квасолевий зерноїд. Усього квасолю пошкоджують до ЗО видів шкідників.

Квасолевий зерноїд. Ряд жуків, родина зернівок. Верх тіла жука вкритий сіруватими і жовто-сірими волосками, які утворюють чисельні нерізкі плямочки. Довжина тіла 2,8- 3,5 мм. Личинка біла, безнога, зігнута, довжиною 5 мм. Поширена всюди.

Зимує в польових умовах жук в насінні, яке осипалось, і в ґрунті під рослинними рештками. У сховищах взимку продовжує розвиток і дає не менше як два покоління. В польових умовах також дає 1-2 покоління.

Весною жуки розлітаються на відстань до 2,5 км від місць зимівлі. Живляться генеративними органами різних бобових. Самки відкладають яйця в тріщини швів боба квасолі або на шов боба по 20- 40 яєць. Плодючість - 70-100 яєць.

Личинка вгризається всередину насінин і там проходить весь розвиток шкідника.

Квасолева зернівка пошкоджує всі види і сорти квасолі, а також нут і чину. В одній зернині може бути до 28 личинок.

Шкідливість полягає в різкому зниженні кількості і якості врожаю.

Заходи захисту. Агротехнічні. Хімічні: Фастак 10% к.е. (0,15- 0,25 л/га), Ф'юрі 10%

к.е. (0,07 л/га).

3. Шкідники люпину

Люпин пошкоджують понад 50 видів шкідників, які відносяться до різних рядів і родин.

Висіяне насіння і сходи пошкоджують грунтові шкідники - дротяники, личинки хрущів, паросткова муха, довгоносики, гусениці підгризаючих совок.

У період вегетації шкодять сисні комахи - попелиці, клопи, трипси. Листки і суцвіття пошкоджують листогризучі совки, листо- крутки, лучний метелик, стебловий (кукурудзяний) метелик. Всі ці види описані у відповідних темах.

Контрольні запитання

1. Назвіть характер пошкодження гороху бульбочковими довгоносиками.                                Зимуюча фаза довгоносиків.

2. Де і як розвивається гороховий зерноїд, його шкідливість?

3. Назвіть зимуючу фазу горохової плодожерки і характер пошкодження.

4. Розвиток і шкідливість горохової попелиці.
5.  Де і як розвивається квасолевий зерноїд, його шкідливість?

