ТЕМА № 31         Шкідники і хвороби льону. Інтегрована система захисту.
План

1. Шкідники льону.

2. Хвороби льону.

          3. Інтегрована система захисту льону.
1. В умовах України посівам льону великої шкоди завдають шкідники - льонова блішка, трипс, плодожерка; хвороби - фузаріоз, антракноз, побуріння стебел, пасмо, іржа.

Льонова блішка (АрЬіопа сирЬогЬіае). Ряд жуків, родина листоїдів. Поширена переважно на Поліссі та в центральному Лісостепу.

Жук чорно-зелений, рідше з синім відтінком, завдовжки 1,5- 2 мм. Личинки молочно-білі, видовжено-циліндричні, завдовжки 4— 5 мм.

Зимують жуки під рослинними рештками, а також у поверхневому шарі ґрунту. Навесні з'являються наприкінці квітня - початку травня при температурі повітря 10°С спочатку на бур'янах, а після появи сходів льону переміщаються на нього. Самки відкладають до 300 ясць у верхній шар ґрунту на корені льону або біля них. Наприкінці червня - початку липня личинки заляльковуються і незабаром з'являються жуки нового покоління, які в серпні перелітають у місця зимівлі.

Шкоди завдають жуки і личинки. Жуки навесні пошкоджують сім'ядольні і молоді справжні листки, вигризаючи в них виразки, також обгризають підсім'ядольне коліно, а пізніше — шкірку на стеблах достигаючих рослин, що призводить до погіршення якості волокна. Личинки живляться корінцями.

Заходи захисту.'Сівба льону в ранні стислі строки. Обприскування краєвих полос Базудином 60% к.е. (1,7 л/га), а при заселенні блішкою всього поля обробляють всю площу.

Льоновий трипс (ТЬгірз Ііпі). Поширений всюди. Пошкоджує льон. Самка темно-сіра або чорно-бура завдовжки до 1 мм. Самець світлий, меншого розміру. Личинки жовті. Зимують дорослі комахи в ґрунті на глибині 20-40 см на старих льонових полях. Весною прн температурі ґрунту до 14°С вони виходять на поверхню і живляться на квітках різних рослин, а потім перелітають на льон. Самки відкладають до 80 яєць у тканини рослин, бутони і зав'язі. В середині червня з'являються личинки, які розвиваються на рослинах протягом 20- 25 днів, а потім вони залазять в грунт, де через 3-4 днів перетворюються в пронімф і дорослих комах, які залишаються на зимівлю. Дає одне покоління. Шкодять дорослі і личинки. Вони пошкоджують головним чином верхівки рослин, внаслідок чого вони розгалужуються, затримуються в рості, а іноді й зовсім припиняють ріст. Рослина стає пригніченою. Знижується врожай.

Заходи захисту. Ранні сзроки сівби, дотримання просторової ізоляції, раннє лущення стерні і глибока оранка.

При заселенні шкідниками понад 10% рослин БІ-58 новим 40% к.е. (0,5-1,0 л/га).

Льонова плодожерка (СосЬуІік еріїіпапа). Ряд лускокрилі, родина листокруток.

Поширена скрізь за винятком Карпат.

Метелик в розмаху крил 12-16 мм. Передні крила жовтуваті з широкою коричневою смугою вздовж зовнішнього краю. Задні крила сірі. Гусениця зеленувато-біла, вкрита рідкими білими волосками завдовжки 7-8 мм.

Зимують гусениці в коконах в коробочках льону, що залишаються в полі, в рослинних рештках або грунті. Заляльковуються наприкінці квітня і в травні. Самки відкладають яйця по одному на верхівкові листки та чашолистики.

Плодючість - до 70 яєць. Гусениці вгризаються в бутони квітки, а пізніше в коробочки, виїдаючи в них насіння. Через 20-27 днів живлення гусениці там же і заляльковуються. У другій половині липня - серпня з'являються метелики другого покоління, гусениці якого залишаються на зимівлю. Розвивається 1-2 покоління.

Втрати врожаю насіння внаслідок пошкодження досягає 40%.

Заходи захисту. Знищення рослинних решток, зяблева оранка. Обприскування під час бутонізації при потребі Б1-58 новим, 40% к.е. (0,5-1,0 л/га).

2. Хвороби льону

Фузаріоз. Збудник - гриб Рияагіиш охузрогит. Хвороба поширена у всіх льоносіючих районах.

Уражуються молоді рослини до цвітіння. На сходах хвороба проявляється у вигляді пожовтіння і в'янення, коренева шийка загниває. Хвороба поширюється в полі вогнищами, внаслідок чого в посівах утворюються лисини.При пізньому ураженні хворіють одиничні рослини. Уражені рослини недорозвиваються, верхівка в них буріє і поникає, потім вся рослина засихає й гине.

Рослини заражуються при температурі 13-32°С міцелієм, який проникає через кореневі волоски, молоді клітини епідермісу, продихи, ранки. Всередині рослини міцелій розвивається в судинній системі, порушує надходження поживних речовин і води в листки. Уражаються коробочки і насіння. Насіння формується недостигле, щупле, втрачає блиск, набуває рожевого або сіруватого кольору. У насінні гриб перебуває у стані спокою до початку його проростання.Патоген може розвиватись на органічних рештках у ґрунті понад п'ять років, утворюючи конідії і хламідоспори, від яких відбувається зараження льону.

Зберігається інфекція на рослинних рештках у грунті, у насінні. Оптимальними умовами для ураження хворобою є волога тепла погода. Важкі кислі грунти сприяють сильному ураженню льону фузаріозом.

Шкідливість хвороби: зрідження посівів, зниження урожаю, якості волокна та насіння.

Антракноз льону. Збудник - гриб СоІІеІоІгісЬиш Ііпі. Хвороба поширена всюди і проявляється в усі періоди росту льону. На корінцях сходів з'являються жовто-оранжеві або склоподібні дрібні сірі плями, які перетворюються на виразки і перетяжки. На сім'ядолях і листках утворюються жовті плями, які збільшуються й буріють, а уражені органи засихають і відпадають. У фазі ранньожовтої стиглості льону на нижній частині стебла з'являються дрібні жовті або бурі видовжені плями, які часто поширюються по всьому стеблу на гілочки і коробочки. В уражених коробочках насіння щупле з матовою жорсткою поверхнею, має низьку схожість. На уражених тканинах у вологу погоду з'являються конідієносці.Джерелом інфекції є насіння і рослинні рештки, де гриб не втрачає своєї життєздатності до 7 років.Сприятливими умовами для розвитку хвороби є висока вологість повітря і кислі ґрунти.

Шкідливість: гинуть сходи, знижується врожайність насіння і його якість.

Побуріння або ламкість стебла. Збудник - гриб АигеоЬазісІіит риііиіапз. Хвороба поширена у всіх льоносіючих районах. Уражуються рослини різного віку. На молодих рослинах, сім'ядолях, нижніх листках і біля кореневої шийки стебла з'являються бурі шіями, які перетворюються на виразки. Часто навколо стебла утворюються бурі перетинки, що призводить до його переламування і загибелі рослин. При пізньому розвитку хвороби - у період цвітіння і збирання льону - на стеблах, гілочках та коробочках утворюються буро-коричневі, шорсткі, трохи вдавлені з темною облямівкою плями, різко відмежовані від здорової тканини. Поширюється гриб під час вегетації конідіями. Зберігається в насінні у вигляді грибниці до одного року.

Шкідливість - значне зниження врожаю і якості волокна і насіння.

Пасмо льону. Збудник - гриб Зеріогіа Ііпісоїа. Уражуються всі наземні органи. Па сім'ядолях та листках утворюються жовто-зелені плями, що швидко стають коричневими і підсихають. Через деякий час на них з'являється велика кількість чорних пікнід. Уражені сім'ядолі і листки скручуються, усихають і обпадають. На стеблах з'являються розпливчасті коричневі плями розміром до кількох сантиметрів. До початку достигання льону вони стають сірими з бурими краями і безліччю пікнід, від яких усе поле набуває сірого відтінку. Поширюється збудник з ураженим насінням, а під час вегетації рослин конідіями. Зберігається на рослинних рештках у грунті до 6-7 років.

Хвороба спричиняє зрідження посівів, зменшення врожаю і погіршення якості волокна. Насіння в уражених коробочках не утворюється зовсім або воно недорозвинене і щупле.

Іржа льону. Збудник - гриб Меіатрзога Ііпі. Хвороба поширена в усіх районах вирощування льону. Уражуються листки, стебла і коробочки. На молодих рослинах з'являються жовто-коричневі плями, на яких утворюються спермогонії, а через 2-3 дні - лимонно-жовті пустули (ецидії). У фазі бутонізації і цвітіння на листках формуються яскраво-оранжеві уредопустули. Після цвітіння і до кінця вегетації рослин переважно на стеблах, плодоніжках та коробочках утворюються довгасті, щільні, чорні з глянцевим відтінком теліогіустули. Розповсюджується гриб в уредостадії за допомог ою повітряних течій при температурі 18-22°С і високій відносній волог ості повітря.

Зимує на рослинних рештках у вигляді теліоспор, які рано навесні проростають і утворюють базидіоспори, які викликають зараження рослин.

Це одна з найшкідливіших хвороб, яка різко знижує якість волокна і урожаю насіння.

3. Інтегрована система захисту льону

Дотримання правильної сівозміни, системи удобрення та підготовки грунту. Оптимальні строки сівби. Повернення льону на попереднє місце не раніше, як через 6-7 років.

Перед посівом насіння протруюють проти комплексу хвороб Вітаваксом 200 75% з.п. або Вітаваксом 200 ФФ 34% в.с.к. (1,5-2 кг/т) з додаванням мікродобрив: борна кислота (1,5 кг/т), сірчанокисла мідь (1-2 кг/т), сірчанокислий цинк (2 кг/г).Перед посівом проти бур'янів вносять гербіциди: Дуал голд 96% к.е. (1-2 л/га), Ептам 6Е 72% к.е. (2,8 л/га), Трефлан 48% к.е. (1,6- 2 л/га) з негайним загортанням у ґрунт.

До появи сходів проти кірки і бур'янів посіви боронують.

У період сходів проти льонової блішки посіви обробляють Базудином 60% к.е. (1,5-2 л/га). У фазі "ялинки" проти ангракнозу і фузаріозу посіви обприскують хлорокисом міді 90% р.п. (2,2 кг/га), Бенлатом 50% з.п. (1 кг/га).

У період вегетації проти двосім'ядольних бур'янів обробляють Агрітоксом 50% в.р. (1-1,5 л/га), Базаграном 48% в.р. (З л/га), Льонком 85% в.г. (8-10 г/га), Хармоні 75% с.т.с. (10-15 г/га). Проти однорічних і багаторічних злакових використовують Зелек-сунер 12,5% к.е. (1- 1,25 л/га), Поаст 20% к.е. (3-4 л/га), Шогун 10% к.е. (0,8-1,2 л/га). Проти багаторічних коренепаросткових бур'янів застосовують Лонт- рел 300 30% в.р. (0,1-0,3 л/га).

В період бутонізації проти трипсів та льонової плодожерки використовують Б1-58 новий 40% к.е. (0,5-1 л/га).

Збирати льон слід в ранній стиглості в стислі строки, це зменшує ураження насіння бактеріозом та фузаріозом.
Контрольні запитання

1. Назвіть шкідників льону, їх шкідливість і заходи боротьби.

2. Які інсектициди рекомендовані для використання проти шкідників льону?

3. Характер проявлення, розвиток і шкідливість головних хвороб льону.

4. Заходи захисту льону від хвороб.

5. Назвіть гербіциди, дозволені для використання в     

              посівах льону.

