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1. Поняття про хвороби рослин. Класифікація хвороб

Під хворобами рослин розуміють порушення нормальних фізіологічних функцій, що виникають під впливом фітопатогену або несприятливих умов середовища і призводять до зниження продуктивності рослин і їх якості.

Залежно від причин захворювання хвороби рослин поділяються на дві групи: неінфекційні та інфекційні.

Неінфекційні хвороби. Причинами неінфекційних хвороб рослин є несприятливі умови вирощування. Ці хвороби можна розділити на три групи:

· хвороби, викликані несприятливими ґрунтовими умовами;

· хвороби, викликані несприятливими кліматичними умовами, і

· хвороби, викликані несприятливою дією людини.

Хвороби, викликані несприятливими ґрунтовими умовами, виникають від недостачі або перенасиченні ґрунту поживними речовинами, несприятливій кислотності, невідповідній структурі і механічному складі ґрунту.

Нестача азоту в ґрунті затримує ріст рослин цукрового буряка, що веде до зниження врожаю.

Дефіцит фосфору при високій вологості ґрунту призводить до утворення іржавих плям на м'якоті бульб картоплі. Фосфорне голодування призводи ть до у творення мідно-бурих плям на листках багатьох рослин.

Нестача бору викликає відмирання верхівкових бруньок у тютюну і помідорів. У буряка спостерігається гниль верхівки коренеплоду.

Нестача калію викликає побуріння окремих ділянок листків.

Хвороби, викликані несприятливими кліматичними умовами.

Температура ґрунту, його вологість прямо впливають на інтенсивність мінерального живлення рослин. Засвоєння поживних речовин послаблюється в сухому або занадто вологому грунті.

Низькі мінусові температури можуть викликати підмерзання рослин або викликати їх повну загибель. Найчастіше це буває при недостатньому сніговому покриві, при чергуванні відлиг і морозів. На рослини діють також низькі плюсові температури (сівба в погано прогрітий грунт теплолюбних культур).

Різкі коливання температури весною спричиняють сонячні опіки на корі плодових.

Надмірне зволоження теж негативно діє на польові культури, які при цьому вимокають.

Хвороби, викликані несприятливою дією людини

Неінфекційні захворювання викликаються також дією пестицидів. Порушення доз і недодержання правил використання їх веде до опалення рослин, що є причиною пожовтіння, скручування листя, опадання його та ін.

Інфекційні хвороби - виникають в результаті зараження рослин грибами, бактеріями, вірусами. Такі захворювання передаються від однієї рослини до іншої, тобто є інфекційними.
2.  Основні ознаки проявлення хвороб.

В природі зустрічається велика кількість хвороб, але їх можна звести до кількох основних типів, які мають певні ознаки:

· плямистість (відмирання або некроз тканини);

· наліт грибниці па листках;

· пустули або подушечки,

· нарости,

· деформація,

· гнилі,

· в'янення,

· муміфікація,

· парша,

· хлорози.

Мікроорганізми, які викликають захворювання рослин, не мають хлорофілу, нездатні до фотосинтезу і живляться за рахунок рослини.

За способом живлення вони поділяються на паразитів і сапрофітів.

Паразити живуть за рахунок живої тканини, а сапрофіти живляться мертвим субстратом.

Збудники хвороб за вибірковою здатністю вражати рослини діляться на вузькоспеціалізовані, які вражають лише один вид рослин (кила капусти, нарша яблуні) і широкоснеціалізовані (борошниста роса, фітофтора).
3. Гриби як збудники хвороб. 

Гриби є однією з головних причин хвороб рослин інфекційного походження. Грибні хвороби дуже поширені. Нараховується понад 100 тис. видів грибів.

Вони різноманітні за формою, будовою, значенням в природі і житті людини. Зустрічаються їстівні, ядовиті і фітопатогенні гриби. Деякі види грибів використовують в медицині (пеніцилін) і в народному господарстві. Гриби розмножуються спорами.

Морфологія грибів

У більшості грибів вегетативне тіло складається із тонких простих або гіллястих ниток - гіф. Гіфи утворюють грибницю. Грибниця може бути безбарвною і забарвленою в світлі або темні тони. Міцелій може бути поверхневим або розміщатись всередині тканин.

Міцелій може утворювати різні видозміни - хламідоспори і склероції. Хламідоспори утворюються внаслідок розпаду грибниці на окремі клітини, вкриті товстою оболонкою. Вони можуть довго зберігатись і часто утворюються за несприятливих умов у житті гриба.

Склероції - це тверді утвори округлої або довгастої форми. Склероції утворюються при ріжках жита або інших хлібних злаків.

Біологія грибів

Розмноження грибів проходить вегетативним і репродуктивним способами.

Вегетативне здійснюється шматочками грибниці та її видозмінами, які можуть давати початок новій грибниці

Репродуктивне розмноження відбувається за допомогою спор, які у творюються безстатевим способом або статевим.

Безстатеве розмноження відбувається за допомогою зооспор, спорангій, конідій.

Статеве розмноження зводиться до злиття статевих клітин з утворенням заплідненої клітини - зиготи. В результаті статевого процесу утворюються спочиваючі спори, зигоспори, ооспори, сумкоспори і базидіоспори.

Цикл розвитку грибів має свої особливості: в усіх грибів спостерігається чергування безстатевого і статевого розмноження і зв'язане з цим явище плеоморфізму. Плеоморфізм - це здатність грибів утворювати в процесі розвитку кілька форм спороносіння, які відрізняються за зовнішнім виглядом.

 Спори  безстатевого  розмноження  в  кількох  генераціях  утворюються,  коли гриб
 розвивається на живих рослинах. Такі спори є джерелом поширення хвороби і зараження
 нею рослин. Статева стадія утворюється наприкінці вегетації на відмерлих частинах
 рослини. Ця стадія є спочиваючою - зимуючою.
У період вегетації гриби поширюються спорами, які за допомогою вітру, дощу, води, комах переносяться на здорові рослини. Рослини заражаються через продихи, сочевички, ранки і кутикулу.

Людина в процесі своєї господарської діяльності може переносити хворобу з насінням, садивним матеріалом. Для розвитку грибів велике значення мас температура (18-25°С) і вологість та наявність кисню, а також слабокисле середовище.

4. Систематика грибів.
В основу систематики грибів покладено будову грибниці, способи розмноження, особливості розвитку.

Гриби поділяються на два відділи: слизовики і справжні гриби.

Відділи діляться на класи. В основу цього покладено характер розмноження грибів.

Відділ слизовики - слизовики налічують кількасот видів. Мають примітивну будову. Більшість серед них сапрофіти на рослинних рештках, але є і паразити. У них немає міцелію. Безстатеве розмноження здійснюється зооспорами, статеве – спочиваючими спорами. Сюди належать збудники таких небезпечних хвороб, як кила капусти і борошниста парша картоплі.

Відділ справжні гриби. Ці гриби дуже поширені в природі, сюди входять як вищі, так і нижчі гриби. Відділ поділяється на шість класів. В основу поділу на класи покладено статеве розмноження.

Це нижчі гриби - хитридіоміцети, ооміцети, зигоміцети і вищі гриби - аскоміцети, базидіоміцети і незавершені.

1. Клас хитридіоміцети. Сюди належать примітивні форми нижчих грибів, вегетативне тіло яких представлене у вигляді плазмодію, або слаборозвинутого одноклітинного міцелію.

Безстатеве
розмноження
здійснюється
зооспорами,
статеве
-
спочиваючими спорами. До цього класу належать збудники раку картоплі і чорної ніжки капусти.

2. Клас ооміцети. Мають добре розвинену неклітинну грибницю. Безстатеве розмноження здійснюється за допомогою зооспор, які можуть дават и початок грибниці.

Статеве розмноження здійснюється ооспорами До цього класу відносяться збудники переноспорових хвороб (фітофтора картоплі, мільдью винограду).

3. Клас зигоміцети. Для цих грибів характерне безстатеве розмноження нерухомими спорами. Статеве відбувається зигоспорами. Сюди належать мукорові гриби, що викликають гнилі плодів і овочів при зберіганні; ентомофторові гриби - паразити комах.

4. Клас аскоміцети або сумчасті гриби. Дуже поширені в природі. Серед них паразити і сапрофіти. Мають добре розвинену грибницю. Безстатеве розмноження відбувається конідіями, статеве - сумкоспорами.

Поділяються на три підкласи: напівсумчасті, плодосумчасті, і полосносумчасті.

Підклас напівсумчасті. Плодових тіл нема. Сумки утворюються на грибниці, ізольовані одна від одної. Уражують плодові культури: персик (кучерявість листя), сливу (кишеньки плодів).

Підклас плодосумчасті гриби. Мають плодові тіла, в яких утворюються сумки. Плодові тіла бувають закритими - клейстотеції, можуть мати продих або отвір - перитеціі, бувають відкритими - апотеції.

Цей підклас поділяється на групи порядків: піреноміцети і дискоміцети. До

піреноміцетів належать борошнисторосяні гриби, ріжки злаків.

Дискоміцети мають плодові тіла апотеції, в яких містяться сумки. Ці гриби викликають такі хвороби, як плодова гниль, біла гниль овочів, рак конюшини.

Підклас порожниносумчасті. Сумки і гриби розвиваються в псевдогеціях. Сюди віднося ться збудники парші яблуні і груші, різних плямистостей.

5. Клас базидіоміцети. Мають велику багатоклітинну грибницю.

Залежно від типу базидій клас поділяється на підкласи: холобазидіальні (базидії одноклітинні) і склеробазидіальні (базидії одно- або багатоклітинні).

До склеробазидіальних грибів належать дуже небезпечні збудники хвороб - сажкові та іржасті.

Гриби порядку сажкових викликають захворювання рослин, що руйнують уражені частини і перетворюють їх на чорну масу. Тверда і летюча сажка злакових.

Гриби порядку іржастих характеризуються наявністю кількох г індій спороносіння. При повному циклі розвитку іржі утворюються п'ять стадій спороносіння: спермогоній, ецидій, уредостадія, телейтостадія, базидіальна стадія.

Спермогоній і ецидій утворюються навесні, уредостадія - літня, дає кілька поколінь і в масі заражає рослини. Під кінець вегетації з'являється телейтостадія, яка залишається на зиму. Весною телейтоспори проростають і утворюють базидію з чотирма базидіоспорами, які заражають рослину, спричиняючи утворення спермогонії і ецидії. Цикл знову повторюється.

Підклас холобазидіальні гриби. Базидія не члениста. Мають добре розвинені плодові тіла різної будови. Сюди належать трутовики, а також всі їстівні і отруйні гриби.

6. Клас незавершені гриби.

Мають добре розвинений багатоклітинний міцелій. Розмножуються конідіями. Статеве розмноження відсутнє. Цей клас дуже поширений в природі і уражає майже всі сільськогосподарські культури.

Незавершені гриби поділяються на три порядки: гіфоміцети, меланконієві, пікнідіальні.

У грибів порядку гіфоміцетів конідіальне спороносіння розвивається прямо на грибниці і проявляється у вигляді нальоту або подушечок (плямистості, в'янення, гнилі).

У грибів порядку меланконієвих конідіальне спороносіння - у вигляді ложа конідієносців, яке закладається під епідермісом, проявляється у вигляді виразок, плямистостей (антракнози).

У грибів порядку пікнідіальних конідієносці і конідії утворюються в особливих плодових тілах - піки і дах. Це різні плямистості, на яких видно снороносіння гриба у вигляді чорних цяток - нікнід.

	Питання для самоконтролю.

	1.   Що таке неінфекційні хвороби рослин і причини 

	їх виникнення?

	 2.    Які організми викликають інфекційні хвороби 

	рослин?

	3. Охарактеризуйте способи розмноження грибів.

	4. На які відділи та класи поділяються гриби?


