ТЕМА № 41

Шкідники плодових культур.

План

1. Сисні шкідники плодових культур.

2. Листогризучі лускокрилі шкідники плодових культур.

3. Шкідники бруньок плодових культур.
4. Шкідники генеративних органів.
В умовах України в різних кліматичних зонах плодовим насадженням шкодять понад 400 видів шкідників, які відносяться до різних класів, рядів і родин. Пошкоджуються всі органи плодових - коріння, стовбури, гілки, бруньки, квіти, листки і плоди. Більшість шкідників плодових відносяться до рядів твердокрилих, лускокрилих і рівнокрилих.

1. Сисні шкідники плодових культур

До даної групи шкідників відносяться: попелиці, листоблішки, щитівки і кліщі.

Зелена яблунева попелиця. Ряд рівнокрилі, родина попелиць.

Поширена всюди. Попелиця зелена з коричнево-жовтою головою, завдовжки 3 мм.

Зимують яйця на молодих пагонах. Личинки народжуються в період розпукування бруньок, тобто у фазі "зеленого конуса". Вони перетворюються на безкрилих самок - засновниць і народжують до 80 личинок. За сезон дає 8-17 поколінь. Крилаті самки-розселювачки, які з'являються разом з безкрилими, перелітають на інші дерева і сприяють розселенню шкідника. Восени з'являються самці і самки, які відкладають по 1-5 зимуючих яєць на молодий приріст, біля основи бруньок.

Попелиця шкодить яблуні, айві, груші, глоду. Дорослі і личинки висмоктують сік бруньок і листя. Листя і пагони перестають рости, скручуються і часто відмирають.

Кров'яна попелиця. Ряд рівнокрилі, родина попелиць. Поширена в Криму. Попелиця червона,- вкрита білими восковими волосками, завдовжки 2,3 мм.

Зимують безкрилі партеногенетично самки і личинки на коренях яблуні. Весною переходять на крону. Самки народжують до 150 личинок. За сезон дає до 17 поколінь.

Шкодять яблуні, переважно молодим пагонам і черешкам листків. На пагонах, сучках, стовбурах і коренях утворюються вузлуваті потовщення, жовна, які розростаються і тріскаються. Це призводить до загнивання і руйнування деревини. Сповільнюється ріст дерев, знижується врожай і якість плодів.

Заходи захисту. Проти зимуючих яєць обприскують до розпускання бруньок 1% розчином ДНОК - 40% з.п. (10-20 кг/га). В період вегетації при потребі обприскують інсектицидами: Децис форте 12,5% к.е.(0,1-0,2 л/га), Конфідор максі 70% в.г. (0,07кг/га), Конфідор 20% в.р.к. (0,25л/га) - дворазове обприскування.

Листоблішки мають вузьку кормову спеціалізацію. Висисаючи сік із рослин і вкриваючи їх солодкими липкими виділеннями, так званою медяною росою, спричиняють деформацію та відмирання листків, недорозвинення пагонів, плодів, погіршення їх товарного вигляду і смакових якостей.

Велика грушева листоблішка. Ряд рівнокрилі, родина листоблішки.

Пошкоджує грушу. Імаго - строкатого забарвлення - голова і груди оранжево-жовті, черевце зеленувато-жовте, завдовжки до 3,3 мм.

Зимують дорослі особини на хвойних деревах. У квітні -травні перелітають на грушу і відкладають яйця біля бруньок або знизу молодих листків. Личинки з'являються і розвиваються в червні.

Листочки зморщуються, викривляються, недорозвиваються, вкриваються медвяними виділеннями. В кінці червня в імаго з'являються крила і вони перелітають на бур'яни, а з середини серпня - на хвойні дерева на зимівлю. Дає одне покоління.

Грушева листоблішка. Ряд рівнокрилі, родина листоблішок. Пошкоджує грушу.

Дорослі комахи чорно-коричневі або оранжево-коричневі, завдовжки 2,5-3 мм.

Зимують дорослі особини в щілинах кори, обналих листках. На крону дерев перебираються в кінці лютого - березня при температурі 2-3° С. При температурі 5°С - паруються, а при 10НС -'починають відкладати яйця у вигляді ланцюжка біля бруньок, пізніше на квітконіжки і знизу листків купками. Личинки шкодять у квітні - травні в набухлих бруньках, на молодих листочках, зав'язях, пагонах, вкриваючи їх медвяною росою. Розвивається в 4-5 поколіннях.

Яблунева листоблішка. Ряд рівнокрилі, родина листоблішок. Поширена на Поліссі, у північному та західному Лісостепу. Доросла комаха жовто-зелена, завдовжки до 2,5 мм. Личинки плоскі, жовто-зелені.

Зимують яйця. Личинки з'являються в період розпускання бруньок у яблуні.

Живляться на бруньках, черешках, квітконіжках.

Після цвітіння розлітаються но саду. У серпні - вересні самки відкладають яйця біля плодових бруньок, у розвилках бруньок, у тріщинах кори. Дає одне покоління.

Сливова листоблішка. Пошкоджує сливу, аличу, терен, викликаючи передчасне обпадання листків і плодів.

Заходи захисту. Обприскування яблуні і груші в період набухання бруньок ДНОК 40% р.п. (15 кг/га) та в період вегетації проти всіх видів листоблішок Золоном 35% к.е. (2-4 л/га), Децисом 2,5% к.е. (0,5-1,0 л/га), Антіо 25% к.е. (1,2-4 л/га).

Каліфорнійська щитівка. Ряд рівнокрилі, родина щитівок.

Тіло самки лимонно-жовте, грушовидне, завдовжки до 1,3 мм. Самка закрита щитком. Самець рухливий, довжиною до 0,85 мм. Ротовий апарат відсутній. Поширений всюди.

Зимують личинки першого віку під щитком. Весною вони два рази линяють і перетворюються на самок. Після спаровування самки народжують но 100-110 рухливих личинок, яких називають "бродяжки". Вийшовши з під материнського щитка, личинка присмоктується до рослини і починає виділяти воскові нитки для утворення щитка. Дає 1-4 покоління.

Щитівка пошкоджує біля 200 видів різних рослин, але найчастіше яблуню, грушу, сливу. Вона живиться на стовбурі, гілках, листі і плодах. Особливо небезпечна на молодих насадженнях. На заселених щитівкою деревах кора розтріскується і опадає у вигляді лусочок, при сильному зараженні дерево гине. Спостерігається виродливість плодів. Товарна цінність їх знижується на 60-100%.

Яблунева комовндна щитівка. Ряд рівнокрилі, родина щитівок.

Зимують яйця на гілках і стовбурах під щитком. Дає одне покоління. Висмоктують сік з гілок. Внаслідок пошкоджень гілки засихають, дерева пригнічуються, відстають у рості, погано плодоносять.

Заходи захисту. Використання здорового садивного матеріалу та дотримання карантинних заходів. Вирізування і спалювання заражених гілок.

Обприскування інсектицидами: проти зимових стадій до розпускання бруньок ДНОК 40% р.п. (15 кг/га); у період появи бродяжок використовують: Каліпсо 48% в.р.к. (0,25 л/га), Інсегар 25% з.п. (0,6кг/га) - не більше трьох обприскувань в період вегетації, Дурсбан 480 48% к.е. (2 л/га), Нурел Д 55% к.е.  (1,0-1,5)  л/га,  Сумутіон  50  к.е. (1,6-3,0 л/га) - дворазове обприскування.

Червоний плодовий кліщ.

Самка овальна, червона, завдовжки до 0,44 мм. Самець має видовжене тіло, звужене до заднього кінця, оранжево-червоний, завдовжки 0,26-0,28 мм.

Поширений в південних районах і в Лісостепу. Зимують яйця на корі, в розвилках гілок, біля основи бруньок. Личинки з'являються у фазу рожевого пуп'янка на яблунях. Вони оселяються на листі. Самки живуть 15-20 днів і відкладають до 45 яєць на нижню і верхню сторону листків. За сезон дає 3-6 поколінь. На початку серпня з'являються перші зимові яйця.

Червоний кліщ багатоїдний, але найбільше пошкоджує яблуню і сливу. Кліщі висисають сік з листя. На листках спочатку з'являються світло-жовті плями вздовж жилок, потім весь листок стає тьмяно- сірим. Дуже пошкоджені дерева виділяються незвичайним сріблясто- сірим забарвленням листя. Листки опадають, плоди не дорозвиваюзь- ся, дрібнішають і передчасно опадають. Знижується врожай.

Бурий плодовий кліщ.

Самки із широкоовальним потовщенням зверху і опуклим знизу тілом зеленувато-бурого або червонувато-бурого кольору завдовжки 0,56-0,62 мм.

Самці з подовжено-овальним тілом жовтуватого або червоно- буруватого кольору, довжиною до 0,3 мм.

Зимують яйця на корі пагонів і гілок. Личинки з'являються незабаром після цвітіння яблуні. Живляться, перетворюються на дорослих. Самки відкладають до 45 яєць на листя. Дає за сезон 4-5 поколінь.

Бурий плодовий кліщ є олігофагом і пошкоджує переважно розоцвіті, особливо яблуню, сливу. Характер пошкодження схожий на пошкодження червоним плодовим кліщем.

Заходи захисту. Утримування саду в чистому від бур'янів стані, очищення і спалювання відмерлої кори взимку.Обприскування дерев до розпускання бруньок проти зимуючих фаз ДНОК 40% р.п. (10-15 кг/га). Під час вегетації при потребі використовують: Санмайт 20% з.п. (0,5-0,9 л/га), Аполлон 50% с.к. (0,4-0,6 л/га), Нісоран 10% з.п. (0,3-0,6 кг/га), Омайт 30% з.п. (4,0 кг/га) - одноразове обприскування.

2. Листогризучі лускокрилі шкідники плодових культур 
Яблунева міль. Ряд лускокрилі, родина горностаєві молі.

Метелик в розмаху крил 18-20 мм, передні крила сріблясто-білі з трьома рядами чорних цяток. Гусениця сіро-жовтого кольору, довжиною близько 12 мм. Поширена всюди, шкодить тільки яблуні.

Зимує гусениця першого віку під щитками, утвореними склеєними виділеннями самок на корі тонких гілок. Весною за тиждень до початку цвітіння гіри температурі 14°С гусениці виходять з-під щитка і заглиблюються в тканину листка. Пошкоджений листок добре помітний побурінням верхівкової частини, де живе гусінь. В яйці гусениця живе 10-12 днів. В період цвітіння гусениці виходять з мін і починають об'їдати листя з країв. Верхівкове листя пагонів вони обмочують павутиною і влаштовують великі гнізда, всередині яких живуть. Гусениці переходять з одного пагона на інший, де утворюють нові гнізда. Заляльковуються гусениці в місцях живлення в павутинному гнізді, в окремому білому коконі, які розташовуються впритул один біля одного, утворюючи спільний жмут.Літ метеликів починається через 40 днів після закінчення цвітіння і триває 1,5 місяці.

Яйця самка відкладає на кору тонких гілок по 20-80 штук, покриваючи їх слизистим нальотом, який затвердіває і утворює сірувато-коричневий щиток. Через 3-4 тижні народжуються гусениці,які деякий час живляться, не виходячи з-під щитка і залишаються на зиму.

Білан жилкуватий. Ряд лускокрилих, родина біланів.Метелик білий з розмахом крил до 65 мм. Гусениці в густих волосках, довжиною до 45 мм. Поширений всюди.

Зимує гусениця II і III віків у гніздах з кількох скріплених павутиною листків. У гнізді кожна гусениця міститься в окремому павутинному коконі. Гусениці виходять ранньою весною і живляться бруньками та листками, розвиваючись 30 40 днів. Заляльковуються на гілках, стовбурах, парканах і стінах сараїв.

Літ метеликів відбувається наприкінці травня - червня. Яйця самка відкладає на верхній бік листка по 30-150 в один шар. Плодючість - до 500 яєць.

Гусениці, що відроджуються з кінця червня, живляться близько трьох тижнів, скелетуючи листя з верхнього боку, тримаючись групами. Утворення зимових гнізд закінчується в серпні. Дає одне покоління.

Білан жилкуватий пошкоджує всі плодові дерева. Гусениці грубо об'їдають листки, залишаючи тільки жилки.

Золотогуз. Ряд лускокрилі, родина хви- лівок. Поширений переважно в лісостеповій, степовій зонах і в Криму.Метелик білий, на кінці потовщеного черевця пучок густих рудих волосків. Розмах крил до 37 мм. Самець має розмах крил до 32 мм. Гусениця чорна з білими косими боковими смужками, вкрита довгими бурувато-жовтими волосками, довжиною до 40 мм.

Зимують гусениці II і III віку у гніздах з 5-7 листків, щільно скріплених павутиною один з одним і з гілкою. Часто гнізда розташовуються в розвилках тонких гілок, щільно обплетених павутиною. В одному гнізді може бути понад 300 гусениць.

Гусінь виходить весною і пошкоджує бруньки, потім об'їдає листки, залишаючи тільки найтовщі жилки. По закінченню живлення через 40-50 днів гусениці заляльковуються на листі, корі, в розвилках гілок.

Літ метеликів спостерігається в другій половині червня увечері і вночі. Самки відкладають яйця на нижній бік листків купками по 200 шт., до яких прилипають золотисті волоски з черевця самки.Гусениці, що з'являються з яєць, скелетують листки з верхнього боку та стягують їх у тугі жмутки на кінцях гілок, влаштовуючи в них зимові гнізда.

Зимовий п'ядун. Ряд лускокрилі, родина п'ядунів. Поширений в північно-західній частині України.

Метеликам властивий статевий диморфізм. Самець крилатий жовто-сірий з тонкими поперечними смугами, розмах крил 20-30 мм.Самка з недорозвиненими крилами не може літати. Гусениця світло-зелена з жовто-бурою головою, довжиною 15-28 мм.

Зимують яйця на корі тонких гілок біля бруньок. Весною відроджуються гусениці, які живляться на деревах 2-3 тижні.

Після цвітіння яблуні гусінь іде в грунт і заляльковується в земляних комірках на глибині 5-13 см. Стадія лялечки триває 3-4 місяці. Метелики вилітають у вересні-жовтні. Самки відкладають яйця по одному або невеликими купками біля бруньок на кінцях пагонів.

Гусениці зимового п'ядуна пошкоджують всі плодові породи, а також дуб, в'яз, ясен, липу та ін. Вони спочатку виїдають отвори у молодих листках, пуп'янках і квітах, стягуючи пошкоджені частини павутиною. Пізніше вони грубо об'їдають листя, залишаючи тільки найтовщі жилки.

Непарний шовкопряд. Ряд лускокрилі, родина хвилівок. Поширений в степовій і лісостеповій зоні.

Самка жовтувато-біла з 3-4 темними поперечними смугами на крилах. У самця передні крила темно-сірі. Розмах крил 65-75 мм. Гусениця бурувато-сіра, волосиста, довжиною 60-70 мм.

Зимують гусениці в оболонці яйця. Вихід гусениці закінчується в період цвітіння яблуні. Вони об'їдають листки, залишаючи черешки та головні жилки, живлячись 1,5-2 місяці. Заляльковуються серед листя на гілках, у дуплах, тріщинах кори. Літ метеликів відбувається з кінця червня у вечірній час. Метелики відкладають весь запас яєць (до 600) у вигляді однієї дугастої кладки на кору дерев у нижній частині штамбів або на товсті сучки на висоті до 0,5 м. Зверху кладка яєць вкрита жовтуватими волосками з черевця самки. Дає одне покоління.

Кільчатий шовкопряд. Ряд лускокрилі, родина коконопряди. У самки передні крила червонувато-коричневі з широкими темно-бурими поперечними смугами. Розмах крил до 42 мм. Самець менший - розмах крил до 32 мм, охристо-жовтий.

Гусениці довжиною до 55 мм, різнокольорові. Зимують гусениці, що сформувались, в оболонках яєць, відкладених щільними кільцями по 100-400 яєць навколо пагонів.

Гусениці живляться листками, залишаючи тільки центральну жилку, пошкоджують і пуп'янки. Вони влаштовують павутинні гнізда в розвилках гілок. Заляльковуються в павутинних коконах між листям. Метелики з'являються з кінця червня і в липні спаровуються і відкладають яйця. Дають за сезон одне покоління.

Американський білий метелик. Ряд лускокрилі, родина медведиць.

Це карантинний шкідник. Поширений в Стену і Лісостепу. Пошкоджує понад 200 видів рослин, зокрема всі плодові.Метелик в розмаху крил 40-50 мм. Передні крила білі, блискучі. Гусениці мають різне забарвлення, довжина 30^10 мм. Зимують діапазуючі лялечки в коконах у різних укриттях на деревах, парканах, будівлях, у ґрунті.

Метелики вилітають у травні у період цвітіння, досить недружно і літають до червня. Самки відкладають яйця знизу листків по 400- 500 шт. Плодючість - до 2000 яєць. Молоді гусениці пошкоджують листки, скелетуючи, у третьому віці вплітають павутинні гнізда, де грубо об'їдають листки, а у п'ятому віці залишають гнізда, розповзаються по дереву і живляться поодиноко. Активні вночі, а вдень сидять знизу листків. Наприкінці червня -липня закінчують живлення і йдуть у різноманітні укриття, де заляльковуються. Дає два, рідко три покоління.

Заходи захисту. Проти молей - очищення кори, збирання і спалювання обпалих листків, рослинних решток, побілка штамбів і основи скелетних гілок вапном; проти білана жилкуватого, золотогузка - збирання і спалювання зимових гнізд взимку під час обрізування дерев; проти п'ядунів - утримання грунту під чорним паром, переорювання та розпушування грунту в рядках значно зменшує чисельність зимуючих лялечок; проти непарного шовкопряду зскрібання і знищення яйцекладок із штамбів і гілок або змащування їх дизельним паливом восени та взимку; проти американського білого метелика дотримання карантинних заходів. У вогнищах поширення шкідників зрізують і спалюють павутинні гнізда гусениць.

В період вегетації при появі гусениць листогризучих лускокрилих обприскують плодові дерева такими інсектицидами: Калінсо, 48% в.р.к. (0,25 л/га), Інсегар 25\УР 25% з.п. (0,6 кг/га) - не більше трьох обприскувань; Дурсбан 48% к.е. (2,0 л/га), Нурел Д 55% к.е. (1,0-1,5 л/га), Сумітіон 50% к.е. (1,6-3,0 л/га), Мітак 20% к.е. (3,0 л/га), Золон 35% к.е. (2,0 л/га).
3. Шкідники бруньок плодових культур

Яблуневий довгоносик квіткоїд. Ряд жуки, родина довгоносиків. Поширений на всій території вирощування яблунь.Жук темно-коричневий, завдовжки до 5 мм. Головотрубка довга, тонка, трохи зігнута. Личинка біла або рожевувато-жовта, безнога з бурою головою, довжиною до 6 мм.

Зимують жуки під опалим листям і під корою. З'являються ранньою весною і вигризають бруньки, спричиняючи витікання з них соку (плач бруньок). Пізніше вони пошкоджують і пуп'янки.

Самки відкладають яйця по одному всередину пуп'янків у вигризений отвір.

Плодючість - 50-100 яєць.

Личинки живляться внутрішніми частинами пуп'янків. Пелюстки склеююзься екскрементами, буріють, засихають. Заляль- ковуюз ься в пуп'янках.

Жуки, що з'являються, живляться листям і вигризають ямки на поверхні ще зелених плодів. Потім жуки впадають у літню діапаузу. Восени ідуть в місця зимівлі. Розвиваються в одному поколінні. При сильному розмноженні може знищити 70-80 % пуп'янків.

Букарка. Ряд жуки, родина трубковертів. Широко поширена в Україні.Жук синій з металевим блиском, завдовжки 1,8-3 мм. Личинка безнога, жовтувата, довжиною 3 мм.

Зимують жуки в тріщинах кори і під опалим листям.

Жуки виходять весною і пошкоджують бруньки і пуп'янки. Яйця відкладають по одному в черешок листка з нижнього боку або в головку жилки. Всього до 100 штук. Після цього жук перегризає судинистоволокнисті пучки листка.Личинки вигризають хід у черешку і центральній жилці листка. Пошкоджене листя опадає. Личинки заляльковуються в грунті. Дає одне покоління. Шкодить яблуні, груші, сливі.

Казарка. Ряд жуків, родина трубковертів. Шкодить на півдні.

Жук пурпурно-червоний з фіолетовим пояском, завдовжки 4,5- 6,5 мм. Личинка жовтувата, зігнута, довжиною до 9 мм.

Зимують жуки в поверхневому шарі ґрунту і під корою. Весною жуки вигризають бруньки, потім пуп'янки, квіти і зелені зав'язі.Яйця відкладають в плоді, самка вигризає в м'якоті плода ямку, поміщає в неї яйце і закриває отвір екскрементами, після чого надгризає плодоніжку. В результаті плід падає на землю. Плодючість - близько 200 яєць.Жуки нового покоління виходять з ґрунту восени, пошкоджують плодові бруньки.

Дає одне покоління. Казарка пошкоджує яблуню, сливу, рідше грушу.

Заходи захисту. Утримання ґрунту під чорним паром, розпушування та переорювання під зиму. Обприскування у фазі відокремлення бутонів - рожевий бутон при потребі такими інсектицидами: Дурсбан, 48% к.е. (2,0 л/га), Нурел Д 55% к.е. (1,0-1,5 л/га), Сумітіон 50% к.е. (1,6-3,0 л/га), Золон 35% к.е. (2,0 л/га).

4. Шкідники генеративних органів

Яблунева плодожерка. Ряд лускокрилих, родина листовійок. Шкодить в південних районах.

У метелика передні крила темно-сірі з поперечними хвилястими темними лініями, в розмаху крил 14-21 мм. Гусениця кремово-біла або рожевувата, голова коричнева.

Зимують дорослі гусениці в павутинних колонах під старою відсталою корою, в тріщинах на стовбурах і головних гілках, у дуплах, в сараях для сортування яблук і частково в поверхневому шарі ґрунту і під листям.

Заляльковуються весною після встановлення середньодобової температури понад 10°С в період обособлення бутонів. Через 2- 3 тижні вилітають метелики, що припадає на період після цвітіння.

Самки додатково живляться, вони активні вночі і відкладають яйця по одному на плоди і листки. Плодючість - 60-300 яєць.Гусениці починають відроджуватись при настанні суми ефективних температур 230°С. Гусениці живляться зразу під шкіркою плоду, а потім проникають до насіннєвої камери і живляться насінням. Гусениця четвертого віку переходить в інший плід. Доросла гусениця залишає плід і влаштовує щільний павутинний кокон в тріщинах кори, на штабах і товстих гілках. За сезон дає 1-3 покоління.Яблунева плодожерка шкодить переважно яблуні, рідше груші. Пошкоджені плоди опадають. Знижується урожай яблук.

Східна плодожерка. Ряд лускокрилі, родина листовійок. Поширена в Одеській і Закарпатській областях. Це карантинний об'єкт. Зимує гусениця в тріщинах кори і в грунті. Весною заляльковується. Самки відкладають яйця. Гусениці виїдають ходи в молодих, зелених нагонах і пошкоджують плоди. Шкодить персику, айві, яблуні і груші.

Грушева
плодожерка.
Ряд
лускокрилі,
родина
лисгокрутки.
Поширена
в лісостеповій і степовій зонах України.

Метелик темно-сірий, в розмаху крил 17-22 мм. Гусениця білувата, завдовжки 16-20 мм.Зимують дорослі гусениці в щільних коконах в грунті на глибині 8 см і під опалим листям. Весною заляльковуються, літ метеликів в червні - липні. Самки відкладають яйця по одному на плоди груші. Плодючість - 40-80 яєць. Гусениця зразу ж вгризається в плід і прокладає хід до насіннєвої камери, де живиться. Шкодить лише груші. За сезон дає одне покоління.

Може знизити урожай груші на 40-60%.

Сливова плодожерка. Ряд лускокрилі, родина листокруток. Шкодить кісточковим породам.

Зимують дорослі гусениці в різних прихованих місцях в щільних коконах.

Весною
заляльковуються.
Літ
метеликів
починається
при
сумі
ефективних температур 100-120°С. Метелики активні в сутінках.

Яйця самки відкладають в бутони, зав'язі по одному. Плодючість - 40-90 яєць. Гусениці пошкоджують м'якоть плодів. Закінчивши живлення, покидають плід і ідуть на заляльковування в тріщини кори, під рослинні рештки. За вегетацію дає 1-3 покоління.

Яблуневий трач. Ряд перетинчастокрилі, родина справжні трачі.Дорослі комахи довжиною 6-7 мм. Черевце зверху чорно-буре, знизу жовте.Личинка - несправжня гусениця, зморшкувата, жовтувата, довжиною 11-12 мм.

Зимує несправжня гусениця останнього віку в коконі в ґрунті. Заляльковується весною і дорослі трачі вилітають за 3-5 днів до початку цвітіння ранніх сортів яблунь.До відкладання яєць приступають в кінці травня. Самка відкладає по одному яйцю в квітки, які щойно розцвіли або в пуп'янки. Плодючість - 50-90 яєць.

Личинки з'являються зразу ж після цвітіння. Вони живляться спочатку зав'яззю, а потім переходять в інший плід, який мінують. Надалі в більших плодах личинка виїдає насіннєву камеру, наповнюючи її мокрими екскрементами. Одна личинка пошкоджує чотири плоди. Закінчивши живлення, личинки залишають плоди і йдуть у грунт на зимівлю. Дає одне покоління.

На відміну від плодожерки личинка грача виїдає повністю насіннєву камеру, заповнюючи її мокрими екскрементами і пошкоджує тільки зелені плоди, які мають різкий запах клопів.

Вишневий слизистий трач. Ряд перетинчастокрилі, родина справжні трачі.

Шкодить переважно на півдні.

Доросла комаха чорна, блискуча, довжиною 4-6 мм. Несправжня гусениця зеленувато-жовта, вкрита чорним слизом, довжиною до 10 мм.
Зимує несправжня гусениця у коконі в грунті. Заляльковується пізньою весною. Виліт дорослих комах відбувається в травні - липні. Розмножується переважно партеногенетично. Самка відкладає по одному яйцю в тканину листка з нижнього боку. Всього 50 штук. Личинки живляться на листі, зіскрібаючи м'якоть листка з верхнього боку, залишаючи цілою шкірку нижньої поверхні листка, тобто односторонньо скелетують листки. Закінчивши живлення, личинки заляльковуються в грунт. Дає 1-3 покоління.

Заходи захисту. Очищення відсталої кори із штамбів і скелетних гілок, побілка дерев вапном, переорювання ґрунту в міжряддях і рядках. Накладання в червні на штамбах ловильних поясів з наступним їх зніманням і знищенням.

Обприскування від розпускання бруньок і зразу ж після цвітіння перед виплоджуванням гусениць першого та наступних поколінь при відповідних сумах ефективних температур обприскування і інсектицидами: Шерпа, 25% к.е. (0,16-0,32 л/га)не більше чотирьох обприскувань; Арріво 25% к.е. (0,16-0,32 л/га), Ф'юрі 10% в.с. (0,2- 0,3 л/га), Золон 35% к.е. (2,5-3,0 л/га) - дворазове обприскування.
Вишнева муха. Ряд двокрилі, родина осетниць.Муха чорно-жовта, довжиною 3-5 мм. Личинка біла, довжиною до 6 мм. Поширена всюди.
Зимує лялечка в пупарії в грунті. Весною з'являються мухи, які відкладають яйця під шкірку плодів з допомогою яйцеклада. Плодючість - до 150 яєць. Личинки живляться м'якоттю плода. Пошкоджені плоди темнішають, загнивають і опадають разом з личинкою. Закінчивши живлення, личинка іде в грунт, де заляльковується і залишається на зиму. Пошкоджує черешню, менше вишню. За сезон дає одне покоління.

Середземноморська плодова муха. Ряд двокрилі, родина осетниць.

Це об'єкт зовнішнього карантину. Зимує лялечка в пупарії в ґрунті. Дає від двох до 15-16 поколінь. Личинки пошкоджують плоди абрикос, персика, вншні, яблуні, цитрусові.

Заходи захисту. Вирощування ранньостиглих сортів вишні і черешні, які менше пошкоджуються, обробіток ґрунту в пристов- бурних смугах значно зменшує кількість життєздатних пупаріїв шкідника.

Проти середземноморської плодової мухи - дотримання карантину. При виявленні вогнищ пошкоджень всі обпалі і заселені личинками плоди збирають і знищують. Обприскування інсектицидами: Децис форте 12,5% к.е. (0,1-0,2 л/га), Золон 35% к.е. (2,5 л/га).

Контрольні запитання

1. Перелічіть
шкідників
плодових
культур
з
колюче-сисним
ротовим апаратом і назвіть характер пошкодження ними.

2. Перелічіть
листогризучих
шкідників
плодових
культур.
Назвіть шкодочинну фазу листогризучих лускокрилих.

3. Назвіть різницю в пошкодженні букарки і казарки.

4. Який
характер
пошкодження
яблуні
плодожеркою
і
що
затруднюс боротьбу з нею?

5. Яка різниця в пошкодженні плодів яблуні плодожеркою і яблуневим трачем?

