ТЕМА № 10           Суть і значення біологічного методу боротьби з шкідниками, хворобами і бур'янами.  Способи використання і збереження ентомофагів.

План

1. Суть і значення біологічного методу боротьби з шкідниками, хворобами і бур'янами, його роль в інтегрованій системі захисту рослин.

2. Способи використання і збереження ентомофагів.

3. Біолабораторії для розведення ентомофагів і акаріфагів, технологія використання ентомофагів.

1.Суть і значення біометоду

Біологічний метод - це використання проти шкідливих організмів їх природних ворогів, а також використання біологічно активних речовин, які керують поведінкою шкідливих організмів з метою регулювання їх чисельності.

Перші дослідження з біологічного методу в Росії пов'язані з іменем І.І. Мечникова (1879 р.), який запропонував використовувати проти гризунів і комах патогенні мікроорганізми.

Пізніше І.М. Красильников (1886 р.) розробив ідею боротьби з довгоносиками і хлібними жуками з допомогою мікроорганізмів.

Але значного розвитку біомегод досяг у 40-50 рр. XX сторіччя.

Значення біологічного методу дуже велике і багатогранне. Кожен шкідник в природі має свого ворога або регулятора його чисельності, який може за певних умов утримувати чисельність шкідника на господарсько невідчутному рівні. Крім того, біологічний метод нешкідливий для довкілля, так як його компоненти є частинкою цього ж довкілля. Багато ентомофагів є природними і не потребують прямого втручання людини в свій розвиток.

Виходячи із вищесказаного, бачимо, що біометод - це доступний, ефективний і необхідний метод захисту, який може дати належні результати без шкоди природі.

2.Способи збереження і використання ентомофагів

Основними способами збереження і використання природних ворогів в захисті рослин є інтродукція і акліматизація, внутрішньоареальне розселення, сезонна колонізація і створення умов, сприятливих для їх розмноження.

Інтродукція і акліматизація - це ввезення і пристосування до умов нашої країни ентомофагів шкідників, які потрапили до нас з інших країн, з інших кліматичних умов. Найбільш успішним прикладом може бути акліматизація афелінуса проти кров'яної попелиці, гриба атерсонії проти цитрусової білокрилки.

Внутрішньоареальне переселення - цей спосіб застосовується здебільшого в багаторічних насадженнях.

Суть його полягає в масовому переселенні ентомофагів із одного місця в інше в межах одного ареалу. Прикладом може бути геленомус в яйцекладках кільчатого шовкопряду.

Сезонна колонізація. Не всіх ентомофагів можна акліматизувати в наших умовах.

У деяких ентомофагів цикл розвитку не співпадає з шкідником. Таких ентомофагів слід вирощувати в лабораторних умовах і в сезон, коли з'являється фаза шкідника, на якій може розвиватись даний ентомофаг, випускати їх в природу. Це і є сезонна колонізація. Таким способом використовують трихограму, фітосейулюса та ін. Охорона і створення умов, сприятливих для розмноження ентомофагів

Більшість ентомофагів - це дрібні комахи, які дуже реагують на зовнішні фактори.

Тому для їх збереження необхідно проводити ряд заходів:

1. Використання пестицидів вибіркової дії і лише за крайньої потреби.

2. Проведення поверхневого обробітку грунту. 
3. Створення додаткової кормової бази для ентомофагів, так як вони в більшості своїй в дорослій фазі потребують додаткового живлення нектаром, пилком або росою, тому для приваблювання ентомофагів і збільшення їх плодючості і життєздатності на полях, в садах і ягідниках висівають медоносні та інші квітучі рослини.

3. Біолабораторії для розведення ентомофагів і акаріфагів, тех¬нологія використання ентомофагів.

Найпоширеніші ентомофаги і акаріофаги найнебезнечніших шкідників сільськогосподарських культур

Ентомофаги - це комахи, які паразитують на шкідниках сільськогосподарських культур.

Ентомофаги зустрічаються серед усіх рядів комах, але найчастіше серед перетинчастокрилих, двокрилих, твердокрилих і сітчастокрилих.

Найпоширенішими і найефективнішими ентомофагами є трихограма, золотоочка, сонечко, кліщ фітосейулюс.

Трихограма
-
це
паразит
яєць
багатьох
небезпечних
шкідників

сільськогосподарських культур, багаторічних насаджень. Найбільшого практичного застосування набули чотири види: трихограма звичайна - паразитує на 154 видах комах, переважно лускокрилих, трихограма жовта - парази тує на плодожерці, трихограма безсамцева - паразитує на лускокрилих, що шкодять плодовим насадженням. Трихограма мало паразитує на вогнівках, молях.Розвиток всіх цих видів майже однаковий. Дорослі паразити підживлюються нектаром і росою. Самки відкладають яйця в яйце шкідників. Заражені яйця темніють, їх легко відрізнити від незаражених. Личинки живляться внутрішнім вмістом яєць шкідників. Завершивши живлення, там же заляльковуються. Дорослі комахи нового покоління спаровуються і відкладають яйця. Трихограма розмножується впродовж теплого періоду. На зиму іде в фазі личинки, але навесні не з'являється, тому трихограму використовують способом сезонної колонізації.

Трихограму розводять в біолабораторіях на яйцях зернової молі. Зернову міль розводять на ячмені. Випускають трихограму при потребі на посіви рано-вранці або в передвечірні години. Для цього заражені яйця зернової молі змішують з прив'яленими листками акації і розподіляють їх по рослинах не менше як в 150 точках на 1 га.

Норма випуску трихограми залежить від шкідника і інтенсивності його розмноження: проти озимої совки - 100 тис. га в 2-3 прийоми; проти капустяної совки, біланів, вогнівок - 60-90 тис. в два прийоми; проти яблуневої плодожерки -120-160 тис. га.

Золотоочка звичайна - ряд сітчастокрилі.. Комаха зеленого кольору, з жов тими очима. Зимує доросла комаха у тріщинах кори, під рослинними рештками, між віконними рамами. Весною вилітає при температурі 11-16°С. Після нетривалого додаткового живлення нектаром і пилком квітів самки спаровуються і відкладають яйця на характерних стебельцях. Плодючість однієї самки - 400- 800 яєць. Личинки хижі, живляться всіма фазами розвитку попелиць. За період розвитку одна личинка знищує 500-600 попелиць.

Сонечко семикрапкове - ряд твердокрилі. Доросла комаха довжиною до 12 мм, червоного кольору з сімома чорними крапками на надкрилах. Личинка хижа, комиодеовидна.

Це паразит попелиць. Дорослі і личинки живляться всіма фазами розвитку попелиць на різних культурах.

Фітосейулюс - це акаріфаг павутинного кліща. Не має зимової діапаузи і розмножується впродовж усього року. Самки після спаровування відкладають яйця поодиноко на листках серед колоній павутинного кліща. Німфи і дорослі кліщі фітосейулюса живляться всіма фазами розвитку павутинного кліща. За сприятливих умов самка фітосейулюса знищує до 24 особин або 30 яєць павутинного кліща за добу.

Застосовують фітосейулюса тільки в теплицях нормою 1:10; 1:20; 1:50 хижаків по відношенню до шкідника.

Афелінус. Ряд перетинчастокрилі. Зимують дорослі діапазуючі личинки в тілі кров'яної попелиці. Навесні личинки заляльковуються і у квітні - травні з'являються дорослі паразити. Самка зразу ж приступає до яйцекладки, відкладаючи яйця по одному в тіло попелиці. Личинки афелінуса живляться внутрішнім вмістом попелиці. Заражена попелиця припиняє живлення, її тіло здувається, чорніє, муміфікується і гине. Закінчивши живлення, личинка паразита заляльковується в тілі попелиці. За рік афелінус дає 6-9 поколінь.

Контрольні запитання

1. Поняття про біологічний метод захисту рослин.

2. Назвіть головні способи використання ентомофагів.

3. Що таке сезонна колонізація і які ентомофаги використовуються цим способом?

4. Назвіть найпоширеніших ентомофагів.

