ТЕМА № 12          Суть і значення фітофармакологічного методу боротьби з                      

                                  шкідниками сільськогосподарських культур.
План
1. Фітофармакологічіний метод захисту рослин.
2. Переваги і недоліки фітофармакологічного засобу.
3. Вимоги до фітофармакологічних засобів.
1. Фітофармакологічіний метод захисту рослин - це використання хімічних препаратів, які здатні викликати загибель різноманітних видів шкідливих організмів або порушувати їх розвиток.

Захист рослин має в своєму розпорядженні багато методів. Однак, як свідчить практика, без фітофармакологічного методу отримати високі врожаї неможливо. Обробки пестицидами дають швидку віддачу з найменшими затратами часу і засобів, однак використовувати їх потрібно в єдиній системі інтегрованої боротьби, коли чисельність шкідливих організмів перевищує економічний поріг шкодочинності і якщо інші методи неефективні.

Сучасні фітофармакологічні засоби мають широку універсальну дію, їх можна використовувати проти більшості шкідників, хвороб і бур'янів, для всіх сільськогосподарських культур.

У разі неправильного їх використання забруднюються сільськогосподарська продукція і довкілля.

2. Фітофармакологічні засоби мають свої переваги і недоліки. Вони швидкодіючі, високоефективні і повністю механізовані. Однак поряд з перевагами є і недоліки, це насамперед
токсичність
для людини і тварини

та
здатність
накопичуватись
у навколишньому середовищі (воді, повітрі, рослинах і сільськогосподарській продукції). Тому потрібно знати і виконувати чинні регламенти їх раціонального використання для запобігання можливим негативним наслідкам.

Вимоги до хімічних препаратів зростають. Нині фітофармакологічні засоби удосконалюють у напрямку зниження шкідливості препаратів для людей, теплокровних корисних організмів і природи в цілому.

Правильне використання фітофармакологічних засобів захисту рослин - справа не тільки важлива а й дуже складна, оскільки асортимент препаратів дуже великий і характеризується значною різноманітністю. щодо властивостей, призначення, особливостей дії, впливу на людину і теплокровних, поведінки у навколишньому середовищі та післядії.

3. До фітофармакологічних засобів ставляться такі вимоги:

· препарати повинні бути достатньо безпечними для людини, тварин і рослин, повністю розкладатись до безпечних речовин протягом вегетаційного періоду;

· препарати повинні бути вибухо- і вогнебезпечними, зручними в використанні, не спричиняти корозію тари і апаратури.

Контрольні запитання

1. Що таке фітофармакологічний метод захисту рослин? 
2. Переваги та недоліки фітофармакологічного методу?
