ТЕМА № 15        Поняття про карантин рослин. Карантинний об’єкт. 
План
1. Карантин рослин як наука.
2. Державне управління в сфері карантину рослин.

3. Зовнішній карантин рослин.

4. Внутрішній карантин рослин.

5. Організація і проведення обстежень на виявлення карантинних шкідливих організмів.

1. КАРАНТИ́Н РОСЛИ́Н – система державних фітосанітарних заходів з охорони країни від проникнення небезпечних шкідників, збудників хвороб, бур’янів та інших шкідливих організмів, відсутніх на її території, що становлять потенційну економічну загрозу рослинним ресурсам, а також заходів, спрямованих на своєчасне виявлення, локалізацію та ліквідацію вогнищ зараження. К. р. – це суверенне право країни запобігати завезенню, самост. проникненню з-за кордону і поширенню карантин. організмів на території, де вони відсутні. Є важливою ланкою заг. системи захисту рослин.
2. Державне управління в сфері карантину рослин. Уперше закон про К. р. ухвалено 1660 у Франції (у зв’язку з епіфітотіями стебл. іржі); в Росії – 1873. У СРСР 1931 створ. карантинну службу, яка здійснювала заг. кер-во карантин. заходами через Держ. карантинну інспекцію і підпорядк. їй респ., крайові й обл. карантинні інспекції. Того ж року затв. перелік карантин. збудників хвороб та шкідників, 1935 – карантин. бур’янів. До поч. 21 ст. більшість країн ухвалили карантинні правила й організували установи для контролю їхнього виконання. Правила, норми та вимоги, на які повинні орієнтуватися карантинні служби, розробляють провідні міжнар. орг-ції у галузі фітосанітарії – Секретаріат Міжнар. конвенції з захисту рослин, Європ. і Середземномор. орг-ція з захисту рослин. Держ. служба з карантину рослин контролює дотримання карантин. режиму і карантин. заходів під час вирощування, заготівлі, переміщення, зберігання, перероблення, реалізації та використання підкарантин. продукції рослин. походження, вивчає видовий склад, біологію й екологію небезпеч. для рослин організмів, відсут. на території країни, прогнозує можливість їхньої акліматизації з метою запобігання завезенню карантин. організмів у країну. Через розширення торг. зв’язків між окремими країнами, скорочення часу на перевезення вантажів зростає небезпека завезення з посів. чи посадк. матеріалом або з с.-г. сировиною нових видів шкідників, збудників хвороб і бур’янів. Таким чином проникли в Європу філоксера, кров’яна попелиця, колорадський жук, західний кукурудзяний жук (діабротика), фітофтороз картоплі й томатів, низка іржастих захворювань, повитиця, амброзія, пероноспороз тютюну та ін. З Європи до Америки завезені хлібний комарик, золотогузка, середземноморська плодова і гессенська мухи тощо. 
У зв’язку з цим для контролю за переміщенням матеріалів рослин. походження з однієї геогр. зони до ін. у всьому світі запроваджено карантин. К. р. поширюється на насіння, саджанці, чубуки, бульби, цибулини, продовол. і фуражне зерно, свіжі плоди та ягоди, овочі, сухофрукти, спеції, горіхи, рослинні волокна, тютюн. вироби та ін. пром. сировину, тару, пакувал. засоби, вироби з рослин. матеріалів, які можуть сприяти переміщенню шкідників, збудників хвороб, бур’янів. Контролю підлягають перераховані вантажі як у великих товар. партіях, так і в посилках, бандеролях, багажі пасажирів, які прибули з ін. країн, а також транспортні засоби (морські й річк. судна, літаки, залізничні вагони, автомобілі тощо), складські приміщення та підпр-ва, де зберігається і переробляється імпортна підкарантинна продукція. Заходи із зовн. К. р. передбачають завезення в Україну з ін. країн продукції рослин. походження лише за імпорт. карантин. дозволами, які видають одержувачам органи Держ. карантин. інспекції. 
Карантинна служба країни-експортера зобов’язана кожну партію товар. продукції супроводжувати карантин. фітосан. сертифікатом. Підкарантинні вантажі, тара і транспортні засоби, що їх перевозять, у пунктах перетину кордону підлягають первин. огляду. Карантинні лаб. здійснюють експертизу зразків вантажів. Заражену партію вантажу знезаражують, знищують або повертають назад. Приховане зараження посів. чи посадк. матеріалу виявляють під час випробування або пророщування зразків в інтродукц.-карантин. розсадниках та оранжереях. Вторин. карантин. огляд і контроль здійснюють карантинні інспектори в пунктах призначення при вивантаженні, зберіганні, переробленні й використанні завезених матеріалів. Серед заходів внутр. К. р. – періодичні карантинні обстеження певних р-нів або посівів різних культур на наявність карантин. шкідників, зараженість збудниками хвороб чи присутність бур’янів, контроль переміщення вантажів рослин. походження в країні. Під час обстеження виявляють вогнища зараження, визначають їхні межі та здійснюють заходи з локалізації чи ліквідації.
         3. Зовнішній карантин рослин. Зовнішній карантин рослин здійснюється як система державних заходів із запобігання проникненню (завезенню з імпортним матеріалом, занесенню) на територію України з-за кордону карантинних та інших небезпечних шкідників, хвороб рослин і бур’янів та вивезенню в інші країни карантинних об’єктів з експортною рослинною продукцією відповідно до міжнародних угод, конвенцій, договорів. Карантинний контроль імпортних, експортних і транзитних вантажів рослинної продукції та транспортних засобів здійснюється згідно з правилами зовнішнього карантину рослин, встановленими та затвердженими кожною країною.

             Карантинні дії ефективні лише тоді, коли вони здійснюються на підставі урядових вказівок, законодавчих, технічних та адміністративних заходів під контролем служб карантину та захисту рослин відповідних країн. З метою попередження ввезення в Україну карантинних та інших небезпечних об’єктів на державному кордоні визначено прикордонні пункти з карантину рослин, через які вивозиться насіння, рослини та продукція рослинного походження. Такі пункти створено в морських та річкових портах, на прикордонних залізничних станціях та автостанціях, аеропортах і міжнародних поштамтах. В Україні функціонує близько 200 прикордонних пунктів з карантину рослин.
            4. Внутрішній карантин рослин. Внутрішній карантин рослин – це система державний заходів, спрямованих на своєчасне виявлення, локалізацію і ліквідацію карантинних об’єктів, недопущення їх розповсюдження із зон особливого карантинного режиму в регіони країни, де вони відсутні, та здійснення контролю за дотриманням карантинних вимог при вирощуванні, заготівлі, вивезенні, ввезенні, перевезенні, зберіганні, переробці та використанні продукції рослинного походження.

           Організацію та проведення заходів з внутрішнього карантину рослин державна карантинна служба здійснює через відповідні державні органи Міністерства аграрної політики в Автономній Республіці Крим, областях, міжрайонній та районній мережі органів карантину рослин.

           Головною державною інспекцією з карантину рослин України розробляються Правила, Інструкції, вказівки та інші документи з внутрішнього карантину, спрямовані на виявлення, локалізацію і ліквідацію вогнищ карантинних об’єктів, а також на боротьбу з ними в зоні зараження та на попередження їх розповсюдження.
     5. Організація і проведення обстежень на виявлення карантинних шкідливих організмів.

            Огляд та експертиза на ППКР не повинні призводити до простою транспорту. Ввозити імпортні підкарантинні вантажі з території прикордонних 
пунктів всередину країни можна тільки з дозволу інспектора, який видає карантинний сертифікат на право ввезення і транспортування вантажу, а в місце його призначення надсилає донесення до місцевих органів з карантину рослин.

               Ручний вантаж представників дипломатичних, консульських, торговельних, міжнародних та міжурядових організацій після пояснень карантинного інспектора також підлягає карантинному огляду. У разі виявлення в ньому продукції рослинного походження, зараження карантинними чи іншими небезпечними шкідниками, її вилучають і знищують або повертають назад.

              Насіннєвий та садивний матеріал будь-яких рослин, що надходить у 
поштових відправленнях на адреси приватних осіб або ввозиться безпосередньо приватними особами, підлягає вилученню і знищенню у пунктах первинного карантинного огляду або поверненню. Якщо рослинний матеріал має особливу цінність, за спеціальним розпорядженням Укрголовдержкарантину його можуть направити в карантинні розсадники науково-дослідних установ і ботанічних садів для додаткової перевірки в період вегетації.

               У разі затримання та повернення з прикордонного пункту продукції рослинного походження оформлюють відповідний акт повернення за встановленою формою, вказують причини повернення і разом з поверненим вантажем направляють до країни-екпортера.

               Відправник і одержувач рослинної продукції, транспортні організації зобов’язані створювати необхідні умови для карантинного контролю, а за необхідності – для знезараження вантажів.

               На усіх прикордонних пунктах з карантину рослин ведуться спеціальні журнали, до яких записуються усі види транспорту, назва і кількість імпортної, експортної або транзитної карантинної продукції, а також результати огляду цієї продукції. Інспектор веде систематичне спостереження за карантинним станом посівів та насаджень на території прикордонного пункту ввезення, періодично обстежує склади зберігання імпортних вантажів.

               Ввозити в Україну підкарантинні матеріали можна лише за наявності карантинного дозволу на імпорт (КДІ) Укрголовдержкарантину, в якому визначено умови їх ввезення і використання, та фітосанітарного сертифіката, виданого державним органом з карантину і захисту рослин країни-експортера, в якому засвідчується, що даний вантаж вільний від карантинних об’єктів.

                 Зразки особливо цінного насіння, садивного матеріалу та рослини декоративних, сільськогосподарських і лісових культур можуть бути завезені в Україну незалежно від їх ураженості з метою наукових досліджень, але тільки за умови проведення карантинних заходів, що виключають можливість розповсюдження на території країни карантинних та інших небезпечних шкідників, хвороб рослин і бур’янів. Ввезення вказаної продукції та перевезення її по території України дозволяється тільки за наявності відповідного дозволу Головної державної інспекції з карантину рослин України.Транзит вантажів рослинного походження через територію України  можливий лише за дотримання вимог, встановлених імпортним карантинним дозволом Укрголовдержкарантину, та наявності фітосанітарних (карантинних) сертифікатів країни-експортера, що засвідчують незараженість транзитного матеріалу карантинними об’єктами.

                Експорт з України будь-якої продукції рослинного походження здійснюється за міжнародними угодами нашої країни з карантину і захисту рослин і повинен відповідати умовам торговельних контрактів. Кожна партія експортного насіння, садивного матеріалу та продукції рослинного походження повинна супроводжуватись фітосанітарними (карантинними) сертифікатами міжнародного зразка.

               Сертифікати на експорт видаються відправнику обласними карантинними інспекціями за місцем заготівлі та відвантаження рослинної продукції на основі польових обстежень, результатів карантинного огляду і експертизи матеріалів перед відправленням. Порядок отримання фітосанітарного сертифіката на експорт викладено в Правилах фітосанітарного контролю на державному кордоні України. В сертифікаті повинна засвідчуватись відсутність у вантажах шкідників, хвороб рослин і бур’янів, передбачених конвенціями й угодами з карантину і захисту рослин та вимогами країни імпортера в торговельних контрактах. Відправник зобов’язаний додавати карантинний сертифікат до супровідних документів на вантаж.

                Транспортні організації не повинні приймати для перевезення на експорт вантажі рослинного походження без карантинних сертифікатів.

               Усі підкарантинні матеріали рослинного походження, що експортуються з України, мають відповідати фітосанітарним умовам, передбаченим міжнародними угодами, конвенціями, торговельними контрактами країни-імпортера. У випадку реекспорту рослинних вантажів питання вирішується Головною державною інспекцією з карантину рослин України.

Питання для самоконтролю.
1. Що таке карантин рослин?
2. В чому суть заходів внутрішнього та зовнішнього карантину рослин?

3. Державне управління в сфері карантину рослин.

4. Як проводять  обстеження на виявлення карантинних шкідливих організмів?
