ТЕМА № 18        Сисні шкідники зернових колосових культур.
План

1. Попелиці.
2. Клопи.
3. Трипси.
1. До сисних шкідників зернових злакових культур відносяться попелиці, трипси, клопи.

Злакові попелиці - ряд рівнокрилі, родина попелиць.

Серед попелиць, які шкодять злакам, виділяють дві групи: немігруючих і мігруючих.

До немігруючих попелиць належить звичайна злакова попелиця.

Звичайна злакова попелиця поширена на всій території України, але найчастіше шкодить на півдні Лісостепу, в Степу і Криму.

Основними господарями є ячмінь, пшениця, овес, жито, сорго, кукурудза, просо.

Комаха довжиною 3-3,5 мм, світло-зеленого кольору з яскравою зеленою смужкою вздовж спини.

Життєвий цикл однодомний, протягом усього життя розмножується на озимих і ярих злаках. Зимують яйця на листках сходів озимих, падалиці і дикоростучих злаків. Навесні з'являються личинки. Розмножуються партеногенетично. За вегетацію дає до 12 поколінь.

Черемхова попелиця - дуже поширена, тіло еліпсоподібне, світло-зелене, вкрите восковим нальотом. Довжина тіла 2,4—2,5 мм. Це мігруючий вид. Зимують яйця в основі бруньки на верхівці пагінців черемхи. Тут же відбувається розвиток кількох весняних поколінь. Одна самка може відродити до 70 личинок. Потім крилаті попелиці перелітають на злакові, особливо пшеницю та кукурудзу, де утворюють густі колонії по всій рослині. Восени самки-статеноски перелітають на черемху, народжують личинок, із яких утворюються самці і самки, які після спаровування відкладають зимуючі яйця.

Усі види злакових попелиць висмоктують сік із рослин, що впливає на урожай зерна і його якість. Сильне пошкодження сходів до виходу в трубку призводить до загибелі рослини, перед колосінням - до пустоколосості. Втрати урожаю можуть становити 30-50%, знижуються посівні якості зерна.

Заходи захисту. Комплекс агротехнічних заходів. При перевищенні допустимої чисельності обприскування одним із інсектицидів: Децисом 2,5 к.е. (0,2-0,25), Золоном 35% к.е. (1,5-2 л/га), Карате 5% к.е. (0,15 л/га), Волатоном 50% к.е. (1,6 л/га), Ф'юрі 10%

к.е. (0,07 л/га).
2. Хлібні клопи - на території України шкодять зерновим злакам кілька видів клопів:

шкідлива черепашка, маврська і австрійська черепашка, елія гостроголова.

Шкідлива черепашка - поширена в степовій зоні і частково в південно-західних районах лісостепу. Тіло дорослих клопів широкоовальне, завдовжки 9-13 мм, сірого забарвлення. Основна кормова культура - пшениця.

Маврська черепашка поширена в Україні всюди. Довжина тіла - 8-10 мм.

Пошкоджує всі злакові культури.

Елія гостроголова - найчастіше зустрічається в Степу і Лісостепу. Довжина тіла - 7-10 мм. Усі види клопів мають багато спільного в екології та біології.

Зимують дорослі клопи в лісах, лісосмугах під опалим листям та в підстилці. Масовий виліт з місць зимівлі відбувається при температурі 18-19° С, що збігається з

фазою кущіння або виходу в трубку озимої пшениці, а ярої - у фазі 3-4 листків. Через 1-2 тижні, після додаткового живлення, самки відкладають яйця в два ряди по 14 штук на стебла і листя хлібних злаків. Плодючість в середньому - 100- 300 яєць. Ембріональний розвиток триває 6-12 днів. Личинки розвиваються 20-50 днів, проходячи 5 віків.

Масове закінчення їх розвитку збігається з періодом фази молочної і початкової воскової стиглості. Дає одне покоління.

Шкодять  дорослі  клопи  і  личинки,  для  них  характерний  позакишковнй спосіб
 травлення їжі: вони вводять в рослину слину, що містить речовини, з допомогою яких
 перетравлюються соки рослин, а потім всмоктують перетравлену їжу. Слина клопів і личинок отруйна для рослин. Весною клопи, що перезимували, роблять уколи біля основи  стебла   на  початку  виходу  в  трубку  в   озимих  і   в  період   кущіння  в ярих.

 Пошкоджені рослини засихають, спостерігається білоколосість і недорозвинене зерно.

Личинки 3-4 віку і молоді клопи живляться недозрілим зерном. При цьому знижується його маса і схожість, а також погіршуються хлібопекарські якості (тісто втрачає пружність і в'язкість).

Заходи захисту. Агротехнічні. Біологічні - сприяння розвитку теленомуса, які заражають 35 - 66% яєць клопів.

При чисельності перезимувавших клопів дві особини на 1 м2 посіви обробляють інсектицидами: Децисом 2,5% к.е. (0,25 л/га), Карате 5% к.е. (0,15 л/га), Волатоном 50%

к.е. (1,5 л/га), БІ - 58 новий 40% к.е. (1,5 л/га), Ф'юрі 10% к.е (0,075 л/га). (перша обробка-крайові обробки, 33 взмахи сачком; другий раз-у восковій стиглості).

3. Трипси - в Україні зустрічаються три види: пшеничний, житній і вівсяний.

Пшеничний трипс широко поширений. Доросла комаха темно-коричневого кольору, завдовжки 1,5-2 мм. Личинки червоні, завдовжки 1,8 - 2,2 мм.

Зимує личинка в поверхневому шарі грунту і під рослинними рештками. Навесні личинка перетворюється в пронімфу, потім у німфу, яка в свою чергу перетворюється на дорослу комаху. Поява дорослих трипсів співпадає з початком колосіння озимої пшениці. Самки відкладають по 4-8 яєць на колосові лусочки. Плодючість - 20- 25 яєць. Через 8-12 днів з'являються личинки, які живляться спочатку на колосових лусочках, а потім на зерні, висмоктуючи сік. Шкодять дорослі і личинки.

У пошкоджених рослин скручується колосок, що призводить до білоколосості. Зерно, якщо утворюється, стає щуплим, недорозвиненим. Втрати урожаю доходять до 2,5 ц/га.

Житній трипс. Поширений в Україні всюди. Комаха чорно-бурого кольору, завдовжки 1,3-1,5 см. Викликають білоколосість і відмирання листків.

Вівсяний трипс. Поширений всюди. Переносить вірусні хвороби вівса. Жовтувато

· сірий.

Заходи захисту. Агротехнічні (лущення стерні, зяблева оранка).

Хімічні заходи восени суміщають із захистом від попелиць, а влітку - від личинок клопа-черепашки.

Контрольні запитання

1. Назвіть види попелиць, які шкодять зерновим злакам, їх цикл розвитку і шкідливість.

2. Особливості шкідливості клопа шкідлива черепашка. Зимуюча фаза.

      3.         Які види трипсів зустрічаються в Україні?
